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Abstrakt 

Predmetom bakalárskej práce je rekonštrukcia ţelezničnej stanice Tatranská Lomnica 

nachádzajúca sa na území Slovenskej republiky s cieľom zlepšenia zariadení pre 

prepravu cestujúcich a zvýšenie bezpečnosti prevádzky. Boli vypracované tri varianty, 

ktoré boli podrobnejšie popísané a na záver porovnané. Navrhnuté varianty riešia najmä 

usporiadanie koľajiska trate s klasickým ale aj s úzkym rozchodom, vybudovanie nových 

nástupíšť a nového ţelezničného zvršku. 

 

Kľúčové slová: Tatranská Lomnica, ţelezničná stanica, obyvateľstvo, cestovný ruch, 

verejná doprava, rekonštrukcia ţelezničnej stanice, nadväzujúca doprava 

 

Abstract 

The subject of the bachelor thesis is reconstruction of the railway station Tatranská 

Lomnica located in Slovak republic with main goal to improve  the transportation of 

passengers in this railway station and also the increases of the transport´s safety. Three 

variants have been developed, which are described in more detail and finally compared 

with each other. These three variants solve arrangement of trackage in track with classical 

and narrow gauge, building-up the new platforms and new railway surface 

 

Key words: Tatranská Lomnica, railway station, population, tourism, public transport, 

reconstruction of the railway station, coherent transport 
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1. Zoznam pouţitých skratiek 
 

VB – Výpravná budova 

Zrd. – Zjednodušené riadenie dopravy 

TEŢ – Tatranské elektrické ţeleznice 

Ţst. – Ţelezničná stanica 

OŢ – Ozubnicová ţeleznica 

SC – Kategória vlaku Super City 

ZSSK – Ţelezničná spoločnosť Slovensko 

ŢSR – Ţeleznice Slovenskej republiky 

Nám. – Námedzník 

Výh. – Výhybka 

HKV – Hnacie koľajové vozidlo 

m n.m. – Metre nad morom 

ŠÚ – Štatistický úrad 

SR – Slovenská republika 

ZŤP – Zdravotne ťaţko postihnutý 

TANAP – Tatranský národný park 

MS – Majstrovská sveta 

TLD – Tatranské lanové dráhy 

SAD – Slovenská autobusová doprava 

VSE – Východoslovenské elektrárne 

RZ – Rozvodňa 
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2. Úvod 

Cieľom tejto bakalárskej práce je bliţšie priblíţiť lokalitu podtatranského regiónu ako aj 

samotnej mestskej časti Tatranská Lomnica z hľadiska analýzy verejnej hromadnej 

dopravy v regióne, demografického vývoja v území či dopyte po jednotlivých druhoch 

verejnej dopravy. Ďalej táto práca popisuje základné prvky cestovného ruchu, ktorý 

neodmysliteľne patrí k regiónu. Hlavným cieľom tejto bakalárskej práce je navrhnutie 

a podrobnejšie spracovanie troch návrhov pri rekonštrukcii ţelezničnej stanice v 

Tatranskej Lomnici. Tatranská Lomnica je jednou z mestských častí, ktoré spolu tvoria 

mesto Vysoké Tatry. Zaujímavosťou ţelezničnej stanice je, ţe do nej ústia trate s dvoma 

rôznymi rozchodmi. Preto navrhnuté varianty riešia najmä vytvorenie moderných 

nástupíšť s bezbariérovým a bezpečným prístupom na nástupištia a k samotným vlakom 

oboch tratí ústiacich do ţelezničnej stanice, zlepšenie koľajovej infraštruktúry čo sa týka 

ţelezničného zvršku, ale aj ţelezničného spodku vytvorenie dobrých peších nadväzností 

na okolité komunikácie a turistické atrakcie, modernizácia výpravnej budovy či vytvorením 

kultúrneho prostredia v okolí stanice.  

2.1 Región Vysoké Tatry  

 

Obrázok 1. -  Región Vysoké Tatry 

(Zdroj http://www.nizketatry.sk/mapy/vt/vt.html) 

 

http://www.nizketatry.sk/mapy/vt/vt.html
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Región Vysoké Tatry sa rozprestiera v severnej časti Slovenskej republiky. Vysoké Tatry 

sa nachádzajú na chránenom území Tatranského národného parku a zahŕňajú obce 

Popradského a Keţmarského okresu. Administratívny celok Vysoké Tatry je tvorený 14. 

samostatnými osadami. Hlavným zdrojom cestovného ruchu v regióne je v letnom období 

turistika a v zimnom období lyţovanie. Na území Tatranského národného parku sa 

nachádza pribliţne 600 km značkovaných turistických chodníkov, taktieţ si prídu na svoje 

aj horolezci a lyţiari, na ktorých čakajú kvalitné lyţiarske strediská v Tatranskej Lomnici 

alebo Štrbskom Plese. Podtatranský región ponúka mnoho ďalších atrakcií a miest, ktoré 

stoja za pozornosť turistov. Netreba zabúdať na Spišský alebo Ľubovniansky hrad, ktoré 

leţia cca 35 km od Vysokých Tatier a na historické centrum mesta Levoča. V blízkosti sa 

taktieţ nachádzajú aj ďalšie národné parky ako Slovenský raj s krásnou prírodou 

a kvalitnou turistikou, Národný park Pieniny kde je moţnosť splavovať rieku Dunajec na 

dobových pltiach a nepochybne Národný park Nízke Tatry. Všetky tieto chránené oblasti 

sa nachádzajú len pár kilometrov od Vysokých Tatier, preto je podtatranský región 

lákadlom pre mnohých ľudí, hlavne zo zahraničia. Postupom času vzniklo v okolitom 

území mnoţstvo aquaparkov. Najznámejšími sú AquaCity Poprad, Thermal park Vrbov, 

Tatralandia v Liptovskom Mikuláši alebo Thermal park Bešeňová. Taktieţ Demänovské 

jaskyne spolu s Dobšinskou, Vaţeckou a Belianskou, ktorá je priamo v Tatrách, sú len na 

skok od jednotlivých vysokohorských stredísk.  

Hlavným sídlom Vysokých Tatier je Starý Smokovec, kde sa nachádza mestský úrad 

mesta Vysoké Tatry a primátor mesta. Hlavnými centrami regiónu sú nepochybne mestá 

Poprad, Keţmarok a Liptovský Mikuláš. Poprad je najväčším mestom oblasti a vďaka 

svojej polohe voči Vysokým Tatrám dostalo prívlastok „Vstupná brána do Vysokých 

Tatier“. Je to centrum kultúrneho aj spoločenského ţivota, nachádzajú sa tu kiná, 

nákupné centrá alebo športoviská a štadióny. Taktieţ sa v meste nachádza nemocnica 

s poliklinikou, ktorá je vybavená pristávacou rampou pre vrtuľník horskej záchrannej 

sluţby. Ďalšími atrakciami, ktoré stoja za pozornosť sú Podtatranské múzeum alebo 

galéria Elektráreň, v ktorej nájdeme rôzne výtvarné diela. Mesto Keţmarok leţí 

severovýchodne od mesta Poprad. Jedná sa síce o menšie mesto, no bohaté na 

historické pamiatky. Nájdeme tu historické centrum, ktorého dominantou je nepochybne 

Keţmarský hrad. Liptovský Mikuláš je mesto o niečo menšie ako Poprad, leţiace západne 

od mesta Poprad v Liptovskej kotline. Z Liptovského Mikuláša je najlepší prístup do 

Západných Tatier, ale aj do lyţiarskeho strediska Jasná, ktoré sa nachádza 

v Demänovskej doline a je to jedno z najlepších a najmodernejších lyţiarskych stredísk na 

Slovensku.  
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2.2 Lokalizácia riešeného miesta – Tatranská Lomnica 

Tatranská Lomnica je jedna zo 14. tatranských osád, ktoré spolu vytvárajú mesto Vysoké 

Tatry leţiace v okrese Poprad, Prešovský kraj. Táto osada sa nachádza vo východnej 

časti Vysokých Tatier. Jedná sa predovšetkým o významné rekreačné a turistické 

stredisko. Nachádza sa tu mnoho atrakcií napr. Múzeum Tatranského národného parku, 

mnoţstvo hotelov, reštaurácií, bobová dráha a pod. Tatranská Lomnica je neodmysliteľne 

spojená najmä s Tatranskými lanovými dráhami (TLD). Lanovkou je totiţ spojená 

s najvyššie poloţeným bodom na území Slovenskej republiky s observatóriom na 

Lomnickom štíte (2634 m n.m). V Tatranskej Lomnici môţeme taktieţ nájsť veľké 

zjazdovky, ktoré sú obsluhované klasickými alebo kabínkovými lanovkami. V letných, ale 

aj v zimných mesiacoch je Tatranská Lomnica navštevovaná tisíckami turistov. Veľkým 

lákadlom je práve spomenutá lanovka, ktorá vás vyvezie priamo na Lomnický štít, 

prípadne na Skalnaté pleso. Taktieţ je táto mestská časť východiskom hneď niekoľkých 

turistických ciest na rôzne svetové strany. Preto je v posledných rokoch badateľné, ţe 

Tatranská Lomnica ako mestská časť napreduje, láka mnoţstvo podnikateľov a vytvárajú 

sa nové pracovné moţnosti dôleţité pre tento región z hľadiska zamestnanosti. 

 

Obrázok 2. – Územie mestskej časti Tatranská Lomnica 

(Zdroj: http://www.vysoketatry.com/mapy/tlomnicad/tlomnicad.html) 

 

http://www.vysoketatry.com/mapy/tlomnicad/tlomnicad.html
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2.3 Doprava v Tatranskej Lomnici 

 

2.3.1 Cestná sieť v Tatranskej Lomnici 

Mestská časť Tatranská Lomnica je napojená na dve hlavné cestné spojenia z Popradu. 

Prvé cestné spojenie vedie mierne na západ cez mestskú časť Poprad – Veľká a ďalej 

pokračuje po ceste II/534 okolo Novej Lesnej do Starého Smokovca. V starom Smokovci 

sa napája na cestu II/537 a pokračuje na Horný Smokovec a Tatranskú Lesnú. Druhé 

spojenie z Popradom vedie cez mestskú časť Poprad - Matejovce  po ceste I/67 cez 

Veľkú Lomnicu, kde je potrebné odbočiť na sever a pokračovať po ceste II/540 okolo 

golfového ihriska a vystavaných nových bytových domoch, na severozápad okolo kedysi 

významného Eurocampu, dnes fungujúceho len čiastočne, okolo hotela Tatranec priamo 

do Tatranskej Lomnice.[1] 

2.3.1.1 Cesta Slobody 

Hlavnou cestou, ktorá prechádza cez Tatranskú Lomnicu je cesta II/537, tieţ nazývaná 

Cesta Slobody. Cesta Slobody prechádza vo veľkej časti popri koľajach tatranskej 

elektrickej ţeleznice. Z Tatranskej Lomnice vedie cesta na sever po ceste II/537 ku 

Tatranským Matliarom, Keţmarským Ţľabom po ceste I/67 do Ţdiaru a k Tatranskej 

Javorine. Smer západný zas vedie stále po ceste II/537 cez Tatranskú Lesnú, Smokovec, 

Tatranskú Polianku, Vyšné Hágy, časť Štrbského Plesa aţ po Podbanské. Touto cestou 

sa dá ďalej dostať stále pod označením II/537 do Pribyliny, kde je zaujímavý skanzen 

liptovskej dediny a napojenie cez Vavrišovo a Liptovský Peter na diaľnicu D1 v tesnej 

blízkosti Liptovského Mikuláša.[2] 

2.3.2 Železničné trate v Tatranskej Lomnici 

Do tejto tatranskej osady sú zaústené dve ţelezničné trate.  Trať č.184 podľa platného 

kniţného cestovného poriadku Tatranská Lomnica – Starý Smokovec, ktorá je traťou 

Tatranských elektrických ţelezníc a je úzkorozchodná s rozchodom 1000 mm a trať č.185 

podľa platného kniţného cestovného poriadku Tatranská Lomnica – Studený Potok 

s normálnym rozchodom 1435 mm.  

2.3.3 Autobusová stanica a lanové dráhy 

Taktieţ tu môţeme nájsť aj dve stanice Tatranských lanových dráh. Stará stanica za 

Grandhotelom Praha, ktorá sa uţ v súčasnosti nevyuţíva a nová stanica s kabínkovými 

lanovkami umiestnená neďaleko II/537. V mestskej časti sa taktieţ nachádza aj 

autobusová stanica slúţiaca predovšetkým na zabezpečenie prímestskej autobusovej 

dopravy s väčšími mestami ako sú Keţmarok alebo Poprad, leţiace v blízkej vzdialenosti.   
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2.4 Vzdialenosti k významným mestám SR a ČR 

Tabuľka 1 – Cestná vzdialenosť Tatranskej Lomnice od významných centier v SR a ČR 

(Zdroj: http://tatranskalomnica.cestovanie.biz/geografia-doprava.php) 

Úsek 
Vzdialenosť (km) 

Z Do 

Tatranská Lomnica 

Bratislava 355 

Košice 130 

Poprad 20 

Ţilina 155 

Liptovský Mikuláš 70 

Prešov 100 

Brno 400 

Ostrava 250 

Praha 600 

 

 

 

Obrázok 3 - Pôvodná stanica visutej lanovky za Grandhotelom Praha v Tatranskej 

Lomnici 

(Zdroj: osobné fotografie) 

http://tatranskalomnica.cestovanie.biz/geografia-doprava.php
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Obrázok 4 - Autobusová stanica Tatranská Lomnica 

(Zdroj: osobné fotografie) 

2.5 História Tatranskej Lomnice 

Prvopočiatky Tatranskej Lomnice siahajú do roku 1892, kedy uhorský erár začal 

systematickejšie rozširovať svoje pozemky vo Vysokých Tatrách. Tento uhorský erár 

získal väčší celok v oblasti Lomnického štítu a rozhodol sa vybudovať nové letovisko na 

ploche 226 katastrálnych jutier (1,3 km2).[3]  

Tatranská Lomnica sa dostala do povedomia vďaka prírodným krásam nachádzajúcim sa 

v jej okolí a hlavne kvôli zvýšenému záujmu turizmu koncom 19. storočia. V tých časoch 

sa tu taktieţ začalo s výstavbou prvých štátnych kúpeľov. V roku 1893 postavili na 

vtedajšie pomery naozaj veľký Hotel Lomnica, potom nasledoval Kúpeľný dom. V roku 

1905 dostavali významný hotel Grand Hotel, ktorý o 14 rokov neskôr premenovali na 

Grand Hotel Praha. Tento názov nesie luxusný hotel dodnes a patrí čiastočne medzi 

atrakcie, často fotografované miesta a typické pre Tatranskú Lomnicu. Práve v tomto 

období začiatkov fungovania Grand Hotelu sa budovalo všetko to, po čom bol dopyt. 

Tenisové kurty, ihriská, ale aj ďalšie objekty ako kaviareň, samozrejme nezabúdajme na 

lyţiarsku zjazdovku a podobne.[4]  

V priebehu 1. Svetovej vojny slúţila časť kapacity Tatranskej Lomnice Rakúsko – 

Uhorskej armáde na rekonvalescenciu a lyţiarske kurzy. V 30. rokoch 20. storočia 

vyrástlo na území dnes uţ mestskej časti mnoţstvo hotelov a penziónov. Za zmienku 
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určite stojí Hotel Morava, ktorý bol vybudovaný v roku 1933 Zemskou ţivotnou poisťovňou 

v Brne.[5] Postupom času sa z Tatranskej Lomnice stávalo miesto, ktoré pravidelne 

navštevovalo mnoţstvo ľudí. Z tohto dôsledku, teda z rastu návštevnosti, ale aj ľudí, ktorí 

sa sem prisťahovali, bolo potrebné vybudovať sluţby a siete obchodných prevádzok. Od 

roku 1924 má osada kino a od roku 1937 aj základnú školu, ktorá sa postupne sťahovala 

a rozširovala do nových priestorov.[6] Najviac sa však Tatranská Lomnica dostala do 

povedomia v roku 1940, kedy bola dostavaná visutá lanovka na Lomnický štít. Nebola to 

jednoduchá stavba, no nakoniec lanovka dostavaná bola. Stavba prebiehala v dvoch 

etapách. V prvej etape bol postavený úsek z Tatranskej Lomnice (stanica bola 

umiestnená za Grand Hotelom Praha) na Skalnaté Pleso. Najťaţší úsek zo Skalnatého 

plesa na Lomnický štít bol postavený v druhej etape. Na Skalnatom plese sa tak mohlo 

začať s výstavbou meteorologických a astronomických výskumných pracovísk.  

Tak ako podstatná časť Vysokých Tatier, aj mestská časť Tatranská Lomnica prešla 

v roku 1970, kedy sa tu konali majstrovstvá sveta v lyţovaní, veľkou premenou. Stará 

lanovka na Skalnaté pleso bola nahradená novými kabínkovými lanovkami.  

Ďalším dôleţitým rokom pre Tatranskú Lomnicu je rok 1974, kedy bol vybudovaný na 

juţnej strane mestskej časti kempingový areál, o čo sa výrazne zaslúţila asociácia FICC –

Medzinárodná asociácia karavanistov. Vznikol tak Eurocamp FICC s recepciou, viacerými 

budovami a aj jednoduchým wellness zariadením. Časť, ktorá funguje dodnes, je 

vyuţívaná ako stále populárny autokemping.  

Trať č. 185 podľa platného kniţného cestovného poriadku bola uvedená do prevádzky 1. 

septembra 1895. S týmto dátumom je spojené aj otvorenie ţelezničnej stanice 

v Tatranskej Lomnici. V tých časoch išlo o veľké súperenie medzi oboma traťami ústiacimi 

do ţelezničnej stanice. Obyvateľstvo Tatranskej Lomnice si viac ţiadalo spojenie s vtedy 

významným Starým Smokovcom, no nakoniec sa pristúpilo k výstavbe trate č.185 a jej 

napojenie na trať Poprad - Tatry – Plaveč v ţelezničnej stanici Studený Potok.  

Úzkorozchodná trať TEŢ sa do Tatranskej Lomnice dostala aţ v roku 1911, kedy bolo 

dokončené napojenie so Starým Smokovcom. 

V obci sa okrem iného  nachádza aj neskorogotický evanjelický kostol z roku 1902 a 

tudorovský Széchenyiho letohrádok z roku 1913, známy ako "staré múzeum" (1959-1968 

bolo v ňom múzeum TANAP-u). Mestská časť je sídlom Štátnych lesov Tatranského 

národného parku.[7]  
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Obrázok 5 - Pôvodná ţelezničná stanica v Tatranskej Lomnici (19. storočie) 

(Zdroj: osobné obrázky) 

2.6 Územný plán mestskej časti Tatranská Lomnica 

Mestská časť Tatranská Lomnica sa nachádza vo východnej časti mesta Vysoké Tatry. 

Spolu s mestskou časťou Dolný Smokovec sa jedná o jednu z najväčších mestských častí 

Vysokých Tatier. Katastrálne územie Tatranská Lomnica má 142,20 km2 [8] a je jedno 

z troch katastrálnych území nachádzajúcich sa na území mesta. Do tohto katastrálneho 

územia patria  mestské časti  Tatranská Lesná, Tatranská Lomnica, Tatranské Matliare, 

Keţmarské Ţľaby a Tatranská Kotlina. V Tatranskej Lomnici nachádzame druhú najväčšiu 

koncentráciu spoločenských zariadení, lôţkových kapacít turizmu a rekreácie ako aj 

bývaní na území mesta Vysoké Tatry. Mnoţstvo hotelových a penziónových zariadení je 

lokalizovaných v centre mestskej časti. Tie sa nachádzajú najmä v severnej časti 

Tatranskej Lomnice, kde sú v tesnej blízkosti zo zjazdovkami a kabínkovou, či 

sedačkovou lanovkou. Taktieţ sa tam nachádza podstatná časť lyţiarskych vlekov. Pre 

turistov je tak poloha hotelov a penziónov výhodná. Nachádzajú sa tu aj miesta 

občianskeho vybavenia, ktoré sú neďaleko oboch staníc. Tatranská Lomnica je sídlom 

Múzea TANAP- u a Expozície Tatranskej prírody a mnoho ďalších atrakcií. V juţnej časti 

nachádzame bytové domy pre občanov s trvalým pobytom na území Vysokých Tatier. 

V smere od Starého Smokovca a v juţnej časti sa nachádzajú aj lokality s rodinnými 

domami, v mestskej časti nájdeme aj kúpeľné miesta, miesta pre športové aktivity, ako je 
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napríklad futbalový štadión a podobne. Netreba taktieţ zabudnúť aj na areály technickej 

vybavenosti, hospodárskych dvorov, zariadení lesného hospodárstva. Keďţe sa jedná 

o územie nachádzajúce sa v chránenej oblasti, nenájdeme tu ţiadne oblasti priemyslu 

a iných ekologicky škodlivých odvetví. Mestská časť Tatranská Lomnica je vybavená 

veľkým počtom oddychových zón plných zelene a parkov. Špecifickou kategóriou 

nachádzajúcou sa na katastrálnom území sú rekreačné lesy, ktoré sa nachádzajú 

v tesnom okolí Tatranskej Lomnice. V priamom zázemí Tatranskej Lomnice leţí po oboch 

stranách radiálnej komunikácie, cesty č. II/540, rekreačné a ubytovacie centrum 

Eurocamp FICC. Tento priestor je vybavený najmä ubytovacími kapacitami, hlavne pre 

sezónne ubytovanie. Ide o najväčšiu koncentráciu kapacít sezónneho ubytovania na 

území mesta Vysoké Tatry.[9] V mestskej časti nájdeme taktieţ hustú sieť chodníkov pre 

peších. Netreba zabúdať aj na automobilovú dopravu. Najväčšie parkoviská sú 

koncentrované v tesnej blízkosti lyţiarskych zjazdoviek a lanoviek. Ďalšie parkovisko sa 

nachádza v blízkosti ţelezničnej stanice a jeho výhodou je, ţe nie je spoplatnené. 

Autobusy, ktorými prichádzajú cestujúci do Tatranskej Lomnice môţu vyuţívať na 

parkovanie aj autobusovú stanicu. Autobusová stanica sa nachádza východnejšie od 

ţelezničnej stanice. Spojenie medzi týmito miestami je zabezpečené chodníkmi. Pešo sa 

na autobusovú stanicu zo ţelezničnej stanice dá dopraviť za cca 5 min. 

 

 

Obrázok 6 - Územný plán mestskej časti Tatranská Lomnica 

(Zdroj: http://www.vysoketatry.sk/uzemny-plan-mesta.html) 
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Obrázok 7  - Legenda  

(Zdroj: http://www.vysoketatry.sk/uzemny-plan-mesta.html) 

 

 

Obrázok 8 - Ţelezničná stanica a okolie 

(Zdroj: http://www.vysoketatry.sk/uzemny-plan-mesta.html) 
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Ruţová farba znázorňuje pozemky patriace Ţelezniciam Slovenskej Republiky (ŢSR). 

V tesnej blízkosti ţelezničnej stanice sa nachádza domová zástavba, hotelové zariadenia 

a reštaurácie. Viditeľná je aj relatívne blízko nachádzajúca sa autobusová stanica, ku 

ktorej je dobrá pešia dostupnosť.  

 

 

Obrázok 9 – Komunikácia spájajúca ţst. s bytovou oblasťou 

(Zdroj: osobné fotografie) 

 

 

Obrázok 10 – Chodník spájajúci ţelezničnú a autobusovú stanicu 

(Zdroj: osobné fotografie) 
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3. Obyvateľstvo Vysokých Tatier 

V roku 2011 prebehlo v Slovenskej republike celoštátne sčítanie obyvateľstva, ktorého 

výsledkom bolo, ţe mesto Vysoké Tatry má celkovo 4250 obyvateľov. Historický vývoj 

obyvateľstva v meste Vysoké Tatry bol úzko spätý z administratívnym zlúčením osád 

Podbanské, Štrbské Pleso, Vyšné Hágy, Nová Polianka, Tatranská Polianka, Tatranské 

Zruby, Nový Smokovec, Starý Smokovec, Horný Smokovec, Dolný Smokovec, Tatranská 

Lesná, Tatranská Lomnica, Tatranské Matliare, Keţmarské Ţľaby a Tatranská Kotlina 

v roku 1990 do jedného celku, ktorý sa najskôr nazýval nie veľmi vyhovujúcim názvom 

Starý Smokovec a následne v roku 1998 bol názov mesta zmenený Nariadením vlády 

č.403/1998 na názov Vysoké Tatry.  Mesto Vysoké Tatry sa nachádza v okrese Poprad. 

Nasledujúca tabuľka č.2 ukazuje historický vývoj obyvateľstva v okrese Poprad a v meste 

Vysoké Tatry. Taktieţ treba pripomenúť, ţe osada Štrbské Pleso uţ nie je súčasťou 

administratívneho celku Vysoké Tatry. 

 

Tabuľka 2 - Vývoj obyvateľstva v okrese Poprad a meste Vysoké Tatry 

(Zdroj: Štatistický lexikón obcí Slovenskej republiky 2011, ŠÚ SR) 

územie 
Počet obyvateľov v rokoch 

1970 1980 1991 2001 2011 

Okres Poprad 68 533 85 279 97 926 104 348 103 914 

Mesto Vysoké Tatry 6158 6478 5618 5407 4250 

 

V tabuľke č.2 je moţné vidieť, ţe obyvateľstvo v okrese rastie, no v meste Vysoké Tatry 

klesá. Pokles obyvateľstva v meste je spojený najmä s odčlenením spomínanej osady 

Štrbské Pleso, ale aj zhoršenými pracovnými príleţitosťami pre rôzne vekové kategórie 

obyvateľstva mesta. Ďalším dôvodom je, ţe do mesta Vysoké Tatry sa v súčasnosti 

nesťahujú obyvatelia z okolia, čím nedochádza k vyváţeniu s prirodzenou úmrtnosťou 

v meste.  

 

3.1 Prehľad počtu obyvateľov v jednotlivých tatranských osadách 

Ako uţ bolo spomenuté, mesto Vysoké Tatry sa v súčasnosti skladá zo 14. tatranských 

osád. Ďalšia tabuľka č.3 ukazuje porovnanie počtu obyvateľov pri celoštátnom sčítaní 

v roku 2001 a 2011. U drvivej väčšiny dochádza k poklesu obyvateľstva, k nárastu došlo 

len v mestskej časti Starý Smokovec. 
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Tabuľka 3 – Porovnanie počtu obyvateľov v rokoch 2001 a 2011 v tatranských osadách 

(Zdroj: Štatistický lexikón obcí Slovenskej republiky 2011, ŠÚ SR) 

Mestská časť 
Počet obyvateľov v rokoch 

Prírastok/Úbytok 
2001 2011 

Dolný Smokovec 876 790 -86 

Horný Smokovec 225 114 -111 

Keţmarské Ţľaby 24 18 -6 

Nová Polianka 167 145 -22 

Nový Smokovec 665 501 -164 

Podbanské 66 44 -22 

Starý Smokovec 109 153 +44 

Tatranská Kotlina 286 249 -37 

Tatranská Lesná 29 15 -14 

Tatranská Polianka 311 223 -88 

Tatranská Lomnica 1475 1338 -137 

Tatranské Matliare 130 116 -14 

Tatranské Zruby 106 91 -15 

Vyšné Hágy 530 453 -77 

 

Najväčšími mestskými časťami podľa počtu obyvateľov v oboch rokoch sú mestské časti 

Dolný Smokovec a Tatranská Lomnica. U oboch však došlo k poklesu obyvateľstva. 

Práve v mnou riešenej mestskej časti Tatranská Lomnica ţije najviac obyvateľov 

spomedzi všetkých tatranských osád. To by mohlo mať výrazný vplyv na dopyt po verejnej 

hromadnej doprave. Zmodernizovaná a skultúrnená ţelezničná stanica, dobrá pešia 

dostupnosť k hlavným atrakciám, či uţ lanovkám, zjazdovkám, múzeám alebo 

k autobusovej stanici môţe prinavrátiť Tatranskej Lomnici vyšší počet obyvateľov.  

 

3.2 Výhľadový počet obyvateľov mesta Vysoké Tatry do roku 2025 

Pri stanovení výhľadového počtu obyvateľov mesta Vysoké Tatry treba vychádzať 

z demografického vývoja obyvateľstva na Slovensku. Dnešná situácia nielen na 

Slovensku, ale aj v ostatných krajinách Európy je taká, ţe dochádza k postupnému 

starnutiu jednotlivých krajín, a tým pádom dochádza k zniţovaniu obyvateľstva. Ako 

uvádza sprievodná správa Územného plánu mesta Vysoké Tatry, celkový prírastok 

obyvateľstva bude s najväčšou pravdepodobnosťou ešte nejaké obdobie stagnovať  

a v priebehu 15-20 rokov začne obdobie trvalejšieho úbytku obyvateľstva, ktoré sa zastaví 

najskôr ku koncu storočia. Do roku 2025 má podľa prognózy ešte obyvateľstvo na 
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Slovensku rásť, no po tomto roku ma začať rapídne klesať. To môţe mať negatívny vplyv 

najmä na cestovný ruch vo Vysokých Tatrách a tým pádom aj pokles vo vyuţívaní 

verejnej dopravy. 

 

3.3 Odchádzka z mesta Vysoké Tatry 

Táto sekcia sa bude zaoberať obyvateľstvom Vysokých Tatier, ktoré z mesta odchádza za 

prácou alebo za štúdiom. Pri sčítaní obyvateľstva v roku 2011 bolo zistené, ţe z 

celkového počtu 2058 ekonomicky aktívnych obyvateľov odchádzalo za prácou alebo za 

štúdiom 995 obyvateľov, z toho 647 pracujúcich, čo predstavuje 65 % z celkového počtu 

ekonomicky aktívnych obyvateľov a 348 ţiakov a študentov, čo predstavuje 35 % z 

celkového počtu odchádzajúceho obyvateľstva Vysokých Tatier. Podrobnejšie dáta pre 

mestskú časť Tatranská Lomnica pri sčítaní neboli vytvorené.  

 

Tabuľka 4 - Odchádzka ekonomicky aktívnych obyvateľov a ţiakov v rámci okresu Poprad 

(Zdroj: Štatistický lexikón obcí Slovenskej republiky 2011, ŠÚ SR) 

Odchádzka do obce 
Ekonomicky aktívne 

obyvateľstvo 

Ţiaci, 

Študenti 

Poprad 202 139 

Svit  20 9 

Štrba 24 0 

Ostatné obce v okrese 37 2 

Celkom 283 150 

 

Nasledujúce tabuľky č.4 a č.5 ukazujú migráciu obyvateľstva do iných okresov alebo do 

zahraničia. Pre zjednodušenie budem uvaţovať iba väčšie sídla, ktoré sú hlavným cieľom 

obyvateľov Vysokých Tatier pre svoju prácu alebo štúdium. 
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Tabuľka 5 - Odchádzka ekonomicky aktívnych obyvateľov a ţiakov mimo okres Poprad 

(Zdroj: Štatistický lexikón obcí Slovenskej republiky 2011, ŠÚ SR) 

Odchádzka do obce 
Ekonomicky aktívne 

obyvateľstvo 
Ţiaci, Študenti 

Bratislava 64 27 

Košice 18 28 

Banská Bystrica 4 13 

Keţmarok 14 21 

Liptovský Mikuláš 3 7 

Prešov 8 11 

Ostatné obce mimo okres 111 51 

Odchádzajúci do zahraničia 142 40 

Celkom 364 198 

 

Je zjavné, ţe väčšina obyvateľov odchádza za prácou alebo štúdiom mimo okresu 

Poprad. Je to spôsobené najmä zvýšenou nezamestnanosťou okresoch Poprad či 

Keţmarok, mnoţstvom študentov študujúcich v hlavnom meste alebo ďalších väčších 

mestách na Slovensku a v zahraničí. Hlavným centrom dochádzky pre obyvateľov 

Vysokých Tatier je mesto Poprad. Najčastejšie, ako vyplýva opäť z výsledkov 

celoštátneho sčítania obyvateľov, odchádzajú obyvatelia za prácou vo verejnom či 

štátnom sektore, školstve, priemysle, pôdohospodárstve, doprave a spojoch, obchodoch, 

reštauráciách alebo hoteloch. Hlavnú úlohu zohráva pri doprave ľudí verejná hromadná 

doprava, ktorá však stále nedokáţe dobre konkurovať automobilovej doprave. 

 

3.4 Dochádzka do mesta Vysoké Tatry 

Z výsledkov celoštátneho sčítania obyvateľstva Slovenskej republiky v roku 2011 vyplýva, 

ţe do mesta Vysoké Tatry dochádzalo denne za prácou alebo za štúdiom 2360 

ekonomicky aktívnych obyvateľov najmä z okresov Poprad a Keţmarok, ale niekoľko 

obyvateľov prišlo aj z ďalších okresov. Z vybraných obcí dochádzalo za prácou v roku 

2011 celkovo 2047 ekonomicky aktívnych obyvateľov, čo predstavuje pribliţne 87 % 

z celkového počtu dochádzajúcich ľudí do mesta a 313 študentov, čo predstavuje 

zvyšných 13 % dochádzajúcich.  V nasledujúcej tabuľke č.6 sú uvedené počty 

dochádzajúcich ekonomicky aktívnych obyvateľov a študentov v rámci okresu Poprad. 
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Tabuľka 6 - Dochádzka ekonomicky aktívneho obyvateľstva a ţiakov do Vysokých Tatier 

v rámci okresu Poprad 

(Zdroj: Štatistický lexikón obcí Slovenskej republiky 2011, ŠÚ SR) 

Dochádzka z obce 
Ekonomicky aktívne 

obyvateľstvo 

Ţiaci, 

študenti 

Batizovce 22 0 

Gánovce 13 3 

Gerlachov 33 2 

Hôrka 9 1 

Liptovská Teplička 17 1 

Lučivná 10 0 

Mengusovce 25 2 

Nová Lesná 98 56 

Poprad 565 65 

Spišská Teplica 11 1 

Svit  54 5 

Štôla 42 5 

Štrba 37 9 

Šuňava 8 3 

Veľký Slavkov 37 7 

Ţdiar 84 8 

Ostatné obce v okrese 49 6 

Celkom 1114 174 

 

V tabuľke č.6 je vidieť, ţe ide o veľkú rozmanitosť dochádzky, čo sa týka obcí v okrese. 

Najväčší počet ľudí dochádzajúcich za prácou pochádza z mesta Poprad, potom 

nasledujú obce Nová Lesná a Ţdiar. Z mesta Poprad a obce Nová Lesná dochádza aj 

pomerne dosť ţiakov do škôl zriaďovaných na území mesta Vysoké Tatry. Za zmienku 

stojí nepochybne Hotelová Akadémia v Hornom Smokovci, ale aj základné školy. Ďalšia 

tabuľka č.7 ukazuje počty dochádzajúcich ekonomicky aktívnych obyvateľov a ţiakov 

z iných okresov neţ je okres Poprad.  Opäť sa jedná o rozmanitosť v dochádzke 

obyvateľstva. Najväčším zdrojom dochádzajúceho ekonomicky aktívneho obyvateľstva 

prichádza za prácou alebo štúdiom z Keţmarského okresu, no vidíme, ţe pár obyvateľov 

prichádza do Vysokých Tatier aj z okresov Liptovský Mikuláš, Levoča, Spišská nová Ves 

či Stará Ľubovňa. 
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Tabuľka 7 -  Dochádzka ekonomicky aktívneho obyvateľstva a ţiakov do Vysokých Tatier 

v rámci okresu Poprad 

(Zdroj: Štatistický lexikón obcí Slovenskej republiky 2011, ŠÚ SR) 

Dochádzka z obce 
Ekonomicky aktívne 

obyvateľstvo 

Ţiaci, 

študenti 

Huncovce 40 3 

Keţmarok 111 11 

Lendak 264 29 

Levoča 9 2 

Liptovská Kokava 10 0 

Ľubica 16 2 

Mlynčeky 6 4 

Rakúsy 7 4 

Slovenská Ves 12 2 

Spišská Belá 44 4 

Spišská Nová Ves 20 1 

Stará Lesná 29 30 

Stará Ľubovňa 10 3 

Veľká Lomnica 64 12 

Ţakovce 11 0 

Ostatné obce mimo okres 280 32 

Celkom 933 139 

 

Najväčším počtom dochádzajúceho ekonomicky aktívneho obyvateľstva je obec Lendak, 

nachádzajúca sa neďaleko Belianskych Tatier (východné Tatry). Ďalšími mestami či 

obcami, odkiaľ prichádza väčšie mnoţstvo ľudí do Vysokých Tatier sú Keţmarok alebo 

Veľká Lomnica. Najväčší počet ţiakov prichádza z obcí Lendak a Stará Lesná. 

Dochádzka obyvateľov ostatných obcí či uţ v rámci okresu Poprad alebo z iných okresov 

je hlavne za prácou vo Vysokých Tatrách. Najčastejším odvetvím, v ktorom pracujú 

obyvatelia sú pôdohospodárstvo, ktoré je v Tatrách veľmi rozšírené, ďalej doprava 

a spoje, ktoré súvisia najmä s prevádzkou Tatranských elektrických ţelezníc a lanových 

dráh. Ďalšími sektormi, v ktorých ľudia z blízkeho alebo aj vzdialenejšieho okolia 

nachádzajú prácu sú obchod, hotely a reštaurácie súvisiace s cestovným ruchom, ďalej 

vo verejnej správe, školstve a priemysle. 
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4.Cestovný ruch  

Ako v celom regióne Vysoké Tatry, tak aj v osade Tatranská Lomnica je silno rozšírený 

cestovný ruch. Tatranská Lomnica je preslávená najmä lanovkou, ktorou sa môţeme 

dostať aţ na vrchol Lomnického štítu. V zimnej sezóne sa jedná o významné lyţiarske 

stredisko. Nájdeme tu jednu z najdlhších lyţiarskych tratí na Slovensku, ktorá má dĺţku aţ 

5500 m s prevýšením 1308 m.  Celková dĺţka zjazdoviek v stredisku je takmer 12 km. 

Zjazdovky sú rozdelené podľa náročnosti. Pre menej zdatných lyţiarov sa tu nachádzajú 

ľahké zjazdovky na Štarte východ a západ, Javorovej ceste alebo Bukovej Hore. Medzi 

stredne náročné a ťaţšie náročnejšie zjazdovky patria obe zjazdovky na Čučoriedkach, 

Generál a samozrejme zjazdovka na Lomnickom sedle. V blízkosti staníc lanoviek bolo 

postavené v roku 2011 parkovisko, ktoré je prístupné ako pre automobily tak pre 

autobusovú dopravu a je trvalo udrţiavané.  V Tatranskej Lomnici sa nachádza aj bobová 

dráha, alebo botanická záhrada či Múzeum Tatranského národného parku (TANAP-u).  

Súčasťou strediska je detský park Maxiland, funpark, dva beţecké okruhy v dĺţke 3 km, 

lyţiarska škola, poţičovňa a servis. Zaujímavosťou je aj vyhliadková veţa na Skalnatom 

plese.[11] 

 

4.1 Zjazdovky v Tatranskej Lomnici 

Tabuľka 8 – Zjazdovky v Tatranskej Lomnici a ich parametre 

(Zdroj: http://tatranskalomnica.cestovanie.biz/lyziarske-vleky-lanovky.php) 

Názov zjazdovky Dĺţka (m) Prevýšenie (m) 

Lomnické sedlo 1237 299 

Generál 1350 335 

Čučoriedky západ 884 230 

Čučoriedky východ 957 226 

Štart východ 850 114 

Štart západ 1998 287 

Grand Slnečná 1100  110 

Buková Hora 700 130 

Javorová cesta 900 95 

  

4.1.1 Bežecká trať 

V Tatranskej Lomnici si prídu na svoje aj milovníci beţeckého lyţovania. Beţecká trať sa 

nachádza juţnejšie od centra mestskej časti a je vyznačená aj na informačných mapách. 

Pešo sa k nej z centra dostaneme za 10 minút.  Jej smer v podstate kopíruje cestu II/540 

http://tatranskalomnica.cestovanie.biz/lyziarske-vleky-lanovky.php
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v smere na Eurocamp. Je umiestnená v športovom areáli a tieţ je dostatočne označená 

informačnými tabuľami.  

 

4.2 Turistické trasy 

Ako všetky tatranské osady aj Tatranská Lomnica je východiskom hneď niekoľkých 

turistických chodníkov. O turistickým trasách sú turisti a návštevníci informovaní 

dostatočne pomocou informačných máp okolia, ktoré sa nachádzajú takmer na kaţdom 

významnom mieste v Tatranskej Lomnici.  

4.2.1 Základné turistické trasy vychádzajúce z Tatranskej Lomnice[12] 

1. VT20 K Skalnatému plesu zo Starého Smokovca (Starý Smokovec - Hrebienok - 

Skalnaté pleso - Tatranská Lomnica)  

2. VT21 K Skalnatému plesu z Tatranskej Lomnice (Tatranská Lomnica - Skalnaté pleso - 

pod Malou Svišťovkou - Tatranská Lomnica)  

3. VT22 K vodopádom Studeného potoka z Tatranskej Lomnice (Tatranská Lomnica - 

Vodopády Studeného potoka - Tatranská Lesná)  

4. VT23 Okolo Tatranskej Lomnice (Prechádzka po Tatranskej Lomnici)  

5. VT24 Malou a Veľkou Studenou dolinou (Skalnaté pleso - Malá Studená dolina - 

Priečne sedlo - Veľká Studená dolina - Hrebienok - Starý Smokovec)  

6. VT25 K Zelenému plesu (Tatranská Lomnica - Skalnaté pleso - Sedlo pod Svištovkou - 

Zelené pleso - Tatranská Lomnica)  

7. VT31 Zo Ţdiaru do Tatranskej Lomnice (Ţdiar - Monkova dolina - Kopské sedlo - Chata 

pri Zelenom plese - Skalnaté pleso - Tatranská Lomnica)  

 

4.3 Vleky a lanovky 

V osade Tatranská Lomnica sa nachádza niekoľko vlekov a lanoviek. Nájdeme tu 4 

sedačkové ale aj 2 kabínkové lanovky. Najnovšou sedačkovou lanovkou je osemmiestna 

lyţiarska lanovka z Tatranskej Lomnice na Bukovú Horu, ktorá je dlhá 683 m s 

prevýšením 133 m. Zo ţelezničnej stanice Tatranská Lomnica sa k lanovkám dostaneme 

pešo, čo trvá pribliţne 15-20 min. alebo sa dá priamo pod lanovku dôjsť aj automobilom či 

autobusom, pre ktoré bolo vybudované terasovité parkovisko s dostatočným počtom miest 

pre osobné vozidlá ale aj autobusy. 

4.3.1 Sedačkové lanovky 

Sedačkové lanovky sú v blízkosti Tatranskej Lomnice dve a to lanovka z Tatranskej 

Lomnice do stanice Štart, ktorá má dĺţku 1889 m a prevýšenie 280 m. Stanica Štart 

http://www.vysoketatry.com/chodniky/vt20/vt20.html
http://www.vysoketatry.com/chodniky/vt20/vt20.html
http://www.vysoketatry.com/chodniky/vt21/vt21.html
http://www.vysoketatry.com/chodniky/vt21/vt21.html
http://www.vysoketatry.com/chodniky/vt22/vt22.html
http://www.vysoketatry.com/chodniky/vt22/vt22.html
http://www.vysoketatry.com/chodniky/vt23/vt23.html
http://www.vysoketatry.com/chodniky/vt24/vt24.html
http://www.vysoketatry.com/chodniky/vt24/vt24.html
http://www.vysoketatry.com/chodniky/vt25/vt25.html
http://www.vysoketatry.com/chodniky/vt25/vt25.html
http://www.vysoketatry.com/chodniky/vt31/vt31.html
http://www.vysoketatry.com/chodniky/vt31/vt31.html
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leţiaca v nadmorskej výške 1169 m n.m. Zo stanice Štart ďalej vedie nová 4-sedačková 

lanovka na lanovka na Čučoriedky s dĺţkou 850 m a prevýšením 195 m.[13] Druhou 

lanovkou je lanovka zo Skalnatého plesa na Lomnické sedlo, ktorá má dĺţku 1138 m 

a prejde pritom prevýšením aţ 408 m. 

4.3.2 Kabínkové lanovky 

Súčasne premávajúce kabínkové lanovky boli vybudované v 70. rokoch minulého storočia 

ako dôsledok nevyhovujúcej kapacity visutej lanovky z Tatranskej Lomnice na Lomnický 

štít. Jaj hlavnou charakteristikou je, ţe ide o obeţnú kabínkovú lanovku, ktorá má jedno 

nosné a jedno ťaţné lano. Na ceste sa stretávame z tromi stanicami. Z počiatočnej 

stanice Tatranská Lomnica do stanice Štart vyráţa pravidelne kabínková lanovka 

maximálne pre 4 osoby na trati dlhej 1705 m s prevýšením 270 m. Z tejto stanice 

pokračuje do svojej konečnej stanice na Skalnaté pleso. Tento úsek je dlhý 2002 m s 

prevýšením 599 m. Jedná sa o druhé najväčšie prevýšenie, pričom to prvé je prevýšenie 

visutej lanovky na Lomnický štít.  

 

 

Obrázok 11 – Sedačková lanovka zo Skalnatého pleso na Lomnické sedlo 

(Zdroj: http://regiontatry.sk/sk/aktivity/horska-turistika-3/lanovkami-za-vyhladmi/) 

4.3.3 Visutá lanovka z Tatranskej Lomnice na Lomnický štít 

Výstavba visutej lanovky z Tatranskej Lomnice na Lomnický štít úzko súvisí s rozvojom 

najmä ţelezničnej dopravy v regióne pod Vysokými Tatrami. V roku 1871 bola 

vybudovaná Košicko – bohumínska ţeleznica, ktorá sa dostala aţ do mesta Poprad. 

http://regiontatry.sk/sk/aktivity/horska-turistika-3/lanovkami-za-vyhladmi/
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Taktieţ bola vybudovaná aj ţelezničná trať č. 185 podľa platného kniţného cestovného 

poriadku, ktorá cez stanicu Studený Potok spojila práve Tatranskú Lomnicu s hlavnou 

traťou prechádzajúcou cez Poprad. Samozrejme jej výstavba súvisela aj z rozvojom 

Tatranský elektrických ţelezníc (TEŢ). Pôvodne sa objavila vízia na stavbu visutej lanovky 

na najvyšší vrchol Tatier Gerlachovský štít (2655 m n.m.)[14], no nakoniec sa ako 

jednoduchší cieľ javila výstavba lanovky na Lomnický štít. Prvé prípravné práce boli 

prevedené uţ na konci 19. storočia, no konečná dostavba lanovky bola aţ v 30. rokoch 

20. storočia. Lanovka je kyvadlová s nosnými a ťaţnými lanami. V minulosti bola 

prevádzka lanovky dvojúseková, ale prvý úsek z Tatranskej Lomnice, cez Štart aţ na 

Skalnaté pleso uţ je v súčasnosti zrušený. Celková dĺţka aj s prvým úsekom bola aţ 6 

km. Zo Skalnatého plesa ďalej pokračuje visutá lanovka druhým úsekom aţ na Lomnický 

štít. Lanovka prekonáva v úseku dlhom 1868 m prevýšenie 855 m.  Premáva 

v pravidelných intervaloch po pol hodine. Keďţe je pobyt na Lomnickou štíte limitovaný 

počtom osôb, tak kaţdý návštevník dostáva informáciu o tom, ktorá spiatočná lanovka je 

pre neho určená. Súčasná kabína lanovky ma najväčšiu kapacitu s pomedzi všetkých, 

ktoré tu kedy premávali. 

4.3.3.1 Charakteristika visutej lanovky 

Tabuľka 9 - Základné parametre visutej lanovky na Lomnický štít 

(Zdroj: http://www.lanovky.sk/?page=lan&lan=16) 

Výrobca Von Roll  

Prepravná kapacita 45 os/hod  

Dolná stanica Skalnaté pleso 1764 m n.m. 

Horná stanica Lomnický štít 2625 m n.m. 

Šikmá dĺţka 1867 m  

Prevýšenie 868 m  

Max. rýchlosť 4,1 m/s  

Čas jazdy 8,8 min  

Nosnosť vozňa 16 osôb (2 sedenie)  

Počet vozňov 1 ks  

Ťaţné lano 1 ks 26,5 mm 

Nosné lano 2 ks 33 mm 

Hlavný pohon 132 kw  

 

 

 

http://www.lanovky.sk/?page=lan&lan=16
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4.3.3.2 Prevádzka visutej lanovky 

Tabuľka 10 - Základné informácie o prevádzke visutej lanovky  

(Zdroj: http://www.lanovky.sk/?page=lan&lan=16) 

Sezóna Dni v týţdni Čas 

Cena (Tam/Späť) 

Dospelý 

Študent, 

Dôchodca, 

ZŤP 

Deti* 

Zimná Denne 9:00-14:30 27 € 23 € 20 € 

Letná Denne 9:00-17:40 27 € 23 € 20 € 

Vedľajšia Denne* 9:00-15:20 27 € 23 € 20 € 

 

*mimo zimnú a letnú sezónu je prevádzka lanovky v období 11.4. – 24.4. a 4.5 – 13.5. len 

cez víkendy  

*platí pre deti od 6-12 rokov, deti do 6 rokov majú cestovné zdarma 

 

 

Obrázok 12 – Visutá lanovka na Lomnický štít 

(Zdroj: http://www.apartmanlomnicac12.sk/lanovka-s-minulostou-svetoveho-rekordera/) 

 

 

 

http://www.lanovky.sk/?page=lan&lan=16
http://www.apartmanlomnicac12.sk/lanovka-s-minulostou-svetoveho-rekordera/
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4.4 Lomnický štít 

Zo svojimi 2634 metrami sa jedná o druhý najvyšší vrch Vysokých Tatier. Na vrchole štítu 

sa nachádza najvyššie poloţené observatórium na Slovensku. Na vrchole Lomnického 

štítu sa nachádza reštaurácia a kaviareň Dedo s vyhrievanými priestormi a izbou, v ktorej 

sa dá na Lomnickom štíte aj prespať. Z vrcholu je pri dobrej viditeľnosti vidieť na veľmi 

veľkú vzdialenosť. 

 

4.5 Cyklotrasy v regióne 

V regióne Vysoké Tatry sa nachádza mnoţstvo cyklistických trás. Rada z nich prechádza 

ale mestskou časťou Tatranská Lomnica. Cykloturistika je spolu s klasickou turistikou vo 

Vysokých Tatrách vysoko rozvinutá. Krásna príroda v horskom prostredí láka mnoho 

turistov nielen zo Slovenska ale aj zo vzdialenejších krajín. V tabuľke č.11 je uvedených 

pre zaujímavosť niekoľko cyklistických trás a ich základné charakteristiky. 

 

Tabuľka 11 -  Základné cyklotrasy nachádzajúce sa v regióne 

(Zdroj: Sprievodná správa Územný plán mesta Vysoké Tatry) 

Cyklotrasa 
Prevýšenie 

(m) 

Dĺţka  

(km) 
Náročnosť 

Tatranská Lomnica - Štart 230 2,1 Šport 

Autocamp Tatranec – Tatranské 

Matliare 
95 3 Rekreačná 

Tatranská Lomnica – Dolný 

Smokovec 
166 10,5 Rekreačná 

Tatranská Lomnica – Tatranské 

Matliare 
86 4,7 Rekreačná 

Keţmarské Ţľaby - Mlynčeky 230 7,2 Rekreačná 

Biela voda – Chata pri Zelenom 

plese 
650 7,8 Expert 

Starý Smokovec - Hrebienok 275 2,3 Šport 

Nová Lesná – Dolný Smokovec 200 7,5 Rekreačná 

Nový Smokovec – Ţákovská poľana 188 1,9 Šport 

Vyšné Hágy – Niţné Hágy 228 2,9 Šport 

Podbanské – Kôprova dolina 250 7,3 Rekreačná 

Podbanské – Tichá dolina 210 11,5 Šport 
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5. Význam ţst. Tatranská Lomnica 

Význam ţelezničnej stanice v Tatranskej Lomnici je spätý hlavne s výrazným turistickým 

ruchom počas letnej a zimnej sezóny. Počas oboch spomínaných sezón vyuţije zázemie 

ţelezničnej stanice, ale hlavne spoje do ďalších významných centier v regióne veľké 

mnoţstvo ľudí. Najčastejšími spojmi vyuţívanými turistami sú jednoznačne spoje 

osobných vlakov Tatranský elektrických ţelezníc. Spoje v smere Studený Potok a ďalej na 

Poprad, či Keţmarok nie sú veľmi atraktívne pre turistov a sú väčšinou vyuţívané len 

obyvateľmi Tatranskej Lomnice dochádzajúcich či odchádzajúcich za prácou alebo 

školou. Taktieţ je dôleţité aj jej umiestnenie v mestskej časti. Nachádza sa pomerne 

blízko všetkých dôleţitých miest v Tatranskej Lomnici, je dobre napojená na sieť okolitých 

chodníkov, ktoré umoţňujú podstatnú časť pohybu obyvateľov či turistov v Tatranskej 

Lomnici. Neďaleko sa zase nachádza aj autobusová stanica a v jej tesnej blízkosti je 

vybudované bezplatné parkovisko. Preto je badateľný veľký význam z hľadiska dopytu po 

ţelezničnej doprave v tejto ţelezničnej stanice.  

 

6. Verejná doprava v regióne 

S rozvojom cestovného ruchu vo Vysokých Tatrách v 19. storočí sa začala rozvíjať aj 

verejná doprava.  Tak isto ako pri visutej lanovke tak aj tu bola hlavným dôvodom rozvoja 

v tých časoch výstavba Košicko – bohumínskej ţeleznice v druhej polovici 19. Storočia, 

ktorá spojila Tatry so zvyškom Rakúsko – Uhorskej monarchie.  Krátko po dostavbe 

ţeleznice sa v Tatrách objavila zubačka zo Štrby na Štrbské Pleso, elektrická ţeleznica 

a pozemná lanovka. Dokonca v rokoch 1904 aţ 1906 bolo mesto Poprad a centrum 

Vysokých Tatier Starý Smokovec spojené trolejbusovou dopravou.  Opätovný rozvoj 

zaznamenala ţelezničná doprava v Tatrách aţ pred rokom 1970, kedy sa tu konali 

Majstrovstvá sveta v lyţovaní. Z hľadiska infraštruktúry a siete liniek zostala ţeleznica 

vo Vysokých Tatrách v tejto podobe aţ dodnes. Taktieţ netreba zabúdať aj na 

autobusovú dopravu, ktorá plní svoju úlohu najmä pri mimoriadnych udalostiach na 

tratiach TEŢ.  
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Obrázok 13 – Ţelezničná sieť v regióne Vysoké Tatry 

(Zdroj: 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Tatransk%C3%A9_elektrick%C3%A9_%C5%BEeleznice#/me

dia/File:Tatra_Electric_Railway.svg) 

 

6.1 Tatranské elektrické ţeleznice 

Tatranské elektrické ţeleznice sú v dnešnej dobe najhlavnejším prostriedkom zaisťujúcim 

dopravu po Vysokých Tatrách. Priamo prechádzajú skoro cez všetky tatranské osady od 

Štrbského Plesa, kde je zabezpečená aj moţnosť prestupu na ozubnicovú ţeleznicu (OŢ) 

aţ po Tatranskú Lomnicu, z ktorej sa zase môţeme odviezť osobným vlakom do Popradu 

alebo visutou lanovkou na Lomnický štít. Ďalšími významnými stanicami na tratiach TEŢ 

sú Poprad – Tatry a Starý Smokovec. V stanici Poprad – Tatry majú Tatranské elektrické 

ţeleznice prakticky celé svoje zázemie, vlastné nástupište, dispečing alebo depo pre 

elektrické jednotky. Taktieţ je v tejto stanici zabezpečený priamy prestup na ďalšie vlaky 

vnútroštátnej ale aj medzinárodnej ţelezničnej dopravy. Najväčším lákadlom je 

v súčasnosti jednoznačne priame spojenie Českej republiky vlakom SC 240/241 

Pendolino - Košičan z Prahy do Košíc. Z Prahy sa do Popradu dostaneme za 6 hod. a 23 

min. čo je historicky najrýchlejšie spojenie Prahy a Vysokých Tatier. Netreba však 

zabúdať aj na súkromných dopravcov Regiojet a LEO express, ktorí taktieţ ponúkajú 

priame spojenia Prahy, ale aj ostatných častí Českej republiky z Vysokými Tatrami. 

Stanica Starý Smokovec je významná najmä tým, ţe sa jedná o centrum Vysokých Tatier 

https://sk.wikipedia.org/wiki/Tatransk%C3%A9_elektrick%C3%A9_%C5%BEeleznice#/media/File:Tatra_Electric_Railway.svg
https://sk.wikipedia.org/wiki/Tatransk%C3%A9_elektrick%C3%A9_%C5%BEeleznice#/media/File:Tatra_Electric_Railway.svg
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s mnoţstvom hotelov a ďalších atrakcií, ale hlavne pozemnou lanovkou na Hrebienok, 

odkiaľ vedú významné turistické chodníky. Taktieţ je v tejto stanici zabezpečený prestup 

na osobné vlaky v smere Tatranská Lomnica alebo v smere Poprad – Tatry resp. Štrbské 

Pleso. Na sieti tratí TEŢ sú v súčasnosti nasadzované jednotky rady 425.95, ktoré boli 

vyrobené na základe vozidiel GTW 2/6, prevádzkovaných vo švajčiarskych Alpách, 

konzorciom firiem ŢOS Vrútky, Stadler a ADtranz.[15] Jedná sa o moderné a obojsmerné 

jednotky s kapacitou 88 sediacich (+20 sklápacích sedadiel) a 92 stojacich cestujúcich. 

Prevádzkované sú samostatne alebo v súpravách po dvoch jednotkách.  U týchto 

jednotiek môţeme taktieţ počítať aj s bezbariérovosťou. Rozchod tratí TEŢ je 1000 mm. 

Tatranské elektrické ţeleznice prevádzkuje Ţelezničná spoločnosť Slovensko (ZSSK), 

platí na nich samoobsluţný systém označovania cestovných lístkov aj blokové cestovné 

lístky. 

 

Obrázok 14 – Elektrická jednotka 425.95 premávajúca na tratiach TEŢ 

(Zdroj: http://www.zelpage.cz/atlasloko/big/425f4.jpg) 

 

6.2 Elektrická ozubnicová ţeleznica 

Rovnako ako tatranské elektrické ţeleznice aj ozubnicová ţeleznica neodmysliteľne patrí 

k Vysokým Tatrám. Jedná sa o úsek zo Štrby na Štrbské Pleso s jednou nácestnou 

zastávkou Tatranský Lieskovec. Spočiatku bola prevádzka zabezpečovaná parnými 

lokomotívami so súpravou, neskôr v 30. rokoch bola prevádzka úplne zastavená 

http://www.zelpage.cz/atlasloko/big/425f4.jpg
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a nahradená autobusmi. Prevádzka zubačky bola obnovená v roku 1970 kvôli MS 

v lyţovaní, kedy v miestach pôvodnej trate zubačky s klasickým rozchodom vybudovali 

novú úzkorozchodnú trať z rozchodom 1000 a trakčným vedením. Významnými stanicami 

na ozubnicovej ţeleznici sú obidve koncové stanice. V stanici Štrba je moţný prestup na 

vlaky vnútroštátnej a medzinárodnej ţelezničnej dopravy podobne ako v stanici Poprad – 

Tatry. V stanici Štrba zastavujú všetky kategórie vlakov. Naopak v stanici Štrbské pleso je 

zabezpečený prestup na osobné vlaky TEŢ v smere Poprad – Tatry. Vozový park tvoria 3 

švajčiarskej dvojdielne ozubnicové jednotky, ktoré pozostávajú z motorového vozňa 405.9 

a radiaceho vozňa rady 905.9. Majú kapacitu 124 sediacich a 126 stojacich cestujúcich. 

Cesta zubačkou trvá 13-18 minút. Ozubnicová ţeleznica je prevádzkovaná Ţelezničnou 

spoločnosťou Slovensko (ZSSK), študenti a dôchodcovia majú cestovné zdarma 

s príslušný preukazom na bezplatnú prepravu.  

 

 

Obrázok 15 – Ozubnicová ţeleznica 

(Zdroj: http://everything.plus/TE%C5%BD_a_O%C5%BD-

s_elektri%C4%8Dkou_po_Vysok%C3%BDch_Tatr%C3%A1ch_by_Jirka_TTzug/81J5kW

BNFgc.video ) 

 

6.3 Pozemná lanovka na Hrebienok  

Ďalším dopravným prostriedkom, ktorý je pomerne často vyuţívaný turistami je pozemná 

lanovka zo Starého Smokovca na Hrebienok. História výstavby pozemnej lanovky je úzko 

spätá z výstavbou prvého úseku TEŢ z Popradu – Tatier do Starého Smokovca v roku 

http://everything.plus/TE%C5%BD_a_O%C5%BD-s_elektri%C4%8Dkou_po_Vysok%C3%BDch_Tatr%C3%A1ch_by_Jirka_TTzug/81J5kWBNFgc.video
http://everything.plus/TE%C5%BD_a_O%C5%BD-s_elektri%C4%8Dkou_po_Vysok%C3%BDch_Tatr%C3%A1ch_by_Jirka_TTzug/81J5kWBNFgc.video
http://everything.plus/TE%C5%BD_a_O%C5%BD-s_elektri%C4%8Dkou_po_Vysok%C3%BDch_Tatr%C3%A1ch_by_Jirka_TTzug/81J5kWBNFgc.video
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1908. Rozchod koľajníc je 1000 mm. Pozemnú lanovku tvoria dva vozne, ktoré 

cestujúcich prepravujú kyvadlovým spôsobom z koncových staníc a v strede úseku 

dochádza k ich kriţovaniu. V roku 2007 prešla lanovka rozsiahlou rekonštrukciou, boli 

zakúpené nové moderné vozne a zrekonštruovaný bol aj zvršok trate a strojovňa, ktorá sa 

nachádza na hornej stanici na Hrebienku. Lanovka prejde úsekom za 4,5 min. Kontrola 

lístkov bola skôr vykonávaná personálom, v súčasnosti sa vyuţívajú turnikety. 

Prevádzkovaná je spoločnosťou Tatranské lanové dráhy (TLD).  

6.3.1 Prevádzka pozemnej lanovky 

Tabuľka 12 - Základné informácie o prevádzke pozemnej lanovky na Hrebienok 

(Zdroj: http://www.lanovky.sk/?page=lan&lan=82) 

Sezóna 
Dni v 

týţdni 
Čas Jazda 

Cena 

Dospelý 

Študent, 

Dôchodca, 

ZŤP 

Deti 

Zimná Denne 7:30-19:00 Hore 8 € 7 € 5 € 

Letná Denne 
8:30-16:30 

8:30-18:30 
Dole 7 € 6 € 4 € 

Vedľajšia Denne 8:30-16:30 Obojsmerne 9 € 8 € 6 € 

 

 

Obrázok 16 - Pozemná lanovka na Hrebienok 

(Zdroj: https://www.sorger.sk/lanovky-tatry) 

http://www.lanovky.sk/?page=lan&lan=82
https://www.sorger.sk/lanovky-tatry
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6.4 Autobusová doprava 

Ďalšou dôleţitou formou dopravy vo Vysokých Tatrách, ale aj v blízkom okolí, je 

autobusová doprava. História autobusovej dopravy v regióne je prvýkrát zaznamená 

v roku 1912, kedy premávala pravidelná linka medzi Starým Smokovcom a Spišskou 

novou Vsou. Súčasným prevádzkovateľom autobusovej dopravy je SAD Poprad a.s. 

V dnešnej dobe je autobusová doprava v Tatrách medzi jednotlivými tatranskými osadami 

zabezpečená pomocou regionálnych liniek. Regionálne linky sú najčastejšie vedené 

z Popradu cez Svit a Štrbu na Štrbské Pleso a priľahlé osady, ale aj cez Keţmarok do 

Tatranskej Kotliny, kde sa nachádza aj známa Belianska jaskyňa aţ na hranicu s Poľskom 

do obce Lysá Poľana. Dopravnú obsluţnosť zabezpečujú, síce veľmi riedko, aj diaľkové 

linky. Výhodou autobusovej dopravy je, ţe je rýchlejšia pri doprave na kratšie vzdialenosti 

medzi jednotlivými mestskými časťami a lacnejšia v porovnaní s cestovným normálneho 

cestujúceho (nie študenta ani dôchodcu, ktorí majú na tratiach TEŢ cestovanie zdarma) 

vlakmi TEŢ, nevýhodou je malý počet spojov počas dňa a taktieţ je neekologickosť na 

území Tatranského národného parku. Zastávky a stanice sú umiestňované v blízkosti 

zastávok TEŢ, čo je ďalšou výhodou pre cestujúcich. Ďalšou nevýhodou regionálnych 

liniek je aj to, ţe existuje len málo priamych spojov z okresných miest do väčších 

tatranských stredísk ako sú Štrbské Pleso, Tatranská Lomnica a pod. Pri väčšine jázd sú 

potrebné prestupy, čo odláka veľké mnoţstvo cestujúcich.  Taktieţ v poslednej dobe 

ubudol aj počet diaľkových liniek. Slovenskú a poľskú stranu Tatier dnes spája jediná 

autobusová linka zo Zakopaného do Popradu. 

 

6.5 Porovnanie cestovného medzi TEŢ a autobusovou dopravou 

Tabuľka 13 – Porovnanie cestovného medzi TEŢ a autobusovou dopravou 

(Zdroj: http://cp.atlas.sk/vlak/spojenie/) 

Druh 

prostriedku 
Úsek 

Čas 

(min) 

Cena 

Dospelý 
Študent, 

dôchodca 
dieťa 

Autobus Poprad – Štrbské pleso 56 1,70 € 0,85 € 0,85 € 

Autobus Poprad – Starý Smokovec 20 0,90 € 0,45 € 0,45 € 

Autobus Poprad – Tatr.Lomnica 30 1,30 € 0,65 € 0,65 € 

Električka Poprad – Štrbské pleso 68 2 € Zdarma* Zdarma* 

Električka Poprad – Starý Smokovec 25 1,50 € Zdarma* Zdarma* 

Električka Poprad – Tatr. Lomnica 66 1,50 € Zdarma* Zdarma* 

*preprava zdarma je moţná len s preukazom ZSSK na bezplatnú prepravu 

*ceny lístkov sú orientačné 

http://cp.atlas.sk/vlak/spojenie/


37 
 

Tabuľka č.13 je zaloţená na základe priamych spojení. Vybrané sú spojenia medzi 

hlavným centrom podtatranského regiónu a najvýznamnejších tatranských osád. 

Cestovanie zdarma pre študentov, dôchodcov a deti vyplýva z nariadenia vlády z roku 

2015 o bezplatnom cestovaní študentov a dôchodcov. Ceny cestovného sú orientačné.  

7.  Súčasný stav v ţst. Tatranská Lomnica 
 

7.1 Základný popis ţelezničnej stanice 

Ţelezničná stanica Tatranská Lomnica leţí v km.5,950 trate Tatranská Lomnica – Starý 

Smokovec a zároveň je koncovou stanicou na trati č.185 podľa platného kniţného 

cestovného poriadku. Jedná sa o koncovú stanicu, do ktorej ústia dve trate s klasickým 

a úzkym rozchodom. Ţelezničná stanica je teda rozdelená do dvoch častí – časť určená 

pre vlaky TEŢ a časť pre vlaky s klasickým rozchodom zo smeru Studený Potok. 

Výpravná budova (VB) je zloţená zo sluţobných priestorov a priestorov pre verejnosť, 

ktoré sú priamo napojené na nástupištia a úrovňový prechod, ktorý spája obe časti 

stanice. V blízkosti VB sa nachádza koľajisko trate č. 185 podľa platného kniţného 

cestovného poriadku. Najbliţšie k výpravnej budove je koľaj č.3, ďalej nasleduje koľaj č. 1 

a potom koľaj č.2. Koľaj č.1 je napojená na výťaţnú koľaj č. 1a, koľaje č.2 a 3 sú napojené 

na odvratné koľaje č. 2a č. 3a.  Koľajisko trate č.184 podľa platného kniţného cestovného 

poriadku je zloţené z dvoch dopravných koľají a jednej výťaţnej koľaje. Bliţšie 

k výpravnej bude sa nachádza koľaj č.1 vedľa nej je koľaj č.2. Nástupištia sú napojené na 

úrovňový prechod a na ďalšie chodníky v okolí. Na nástupištiach nájdeme lavičky 

a odpadkové koše. Koľajiská oboch tratí sú oddelené trávnatým porastom. Kriţovanie 

a dostihnutie vlakov v dopravni je povolené len za podmienky, ţe aspoň v jednom vlaku je 

zamestnanec vlakového personálu oprávnený riadiť posun. V  sluţobnej miestnosti 

Tatranská Lomnica sa na dopravnom stole nachádza telefónny prístroj traťovej telefónnej 

linky Tatranská Lomnica – Starý Smokovec. Dispečer trate č.184 podľa platného kniţného 

cestovného poriadku zo zjednodušeným riadením dopravy (zrd.) pouţíva na komunikáciu 

s rušňovodičmi vlakov osobnej dopravy rádiovú sieť TEŢ. Dopravňa Tatranská Lomnica 

nie je obsadená dopravnými zamestnancami. Všetky vlaky sa vypravujú v priestorovom 

oddiele Tatranská Lomnica – Starý Smokovec.[16]  Dispečer určený pre trať č.185 sídli 

v ţst. Studený Potok. Výhybňa Studený Potok leţí v km 7,226 trate Plaveč – Poprad-Tatry 

a v km 0,094 trate Studený Potok – Tatranská Lomnica. Trať so zjednodušeným riadením 

dopravy začína výmenovým stykom výhybky č.4. Výhybňa je obsadená výpravcom 

(dispečerom) a dozorcom výhybiek.[17] 
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7.2 Popis jednotlivých prvkov stanice – časť určená pre trať č. 184 TEŢ 

 

Obrázok 17 – Koľajisko a nástupištia trate č.184 TEŢ 

(Zdroj: osobné obrázky) 

 

7.2.1 Nástupištia 

V tejto časti ţelezničnej stanice sa nachádzajú tri nástupištia. Nástupište č. 1-TEŢ sa 

nachádza pri dopravnej koľaji č.1u, je plne bezbariérové, napojené na úrovňový prechod 

a tvorené je zo zámkovej dlaţby. Výška nástupnej hrany je 370 mm a ostatných dvoch je 

nulová. Jeho dĺţka je 61 m a šírka 3 m. Ako uvádza staničný poriadok, pri dopravnej koľaji 

č.2u je nástupište č.3-TEŢ dĺţky 62 m s asfaltovou povrchovou úpravou. Medzi 

spomínanými koľajami č.1 a č.2 je vybudované nástupisko č.2-TEŢ z betónových kociek 

v dĺţke 61 m. Príchod a prechod na nástupištia je bezbariérový zabezpečený pomocou 

prechodu pre peších na konci nástupíšť (km 5,973). Nástupište je vybavené aj 

osvetlením, ktoré sa zapína pomocou súmrakového snímača. 
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Obrázok 18 – Nástupište č.1 TEŢ v ţst Tatranská Lomnica 

(Zdroj: osobné fotografie) 

 

 

Obrázok 19 -  Zaistenie nízkopodlaţnosti na nástupišti TEŢ 

(Zdroj: osobné fotografie) 
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7.2.2 Koľaje 

Tabuľka 14 - Koľaje v ţst. Tatranská Lomnica určené pre trať č.184 

(Zdroj: Prevádzkový poriadok trate Tatranská Lomnica – Starý Smokovec ZRD) 

Koľaj 

číslo 

Uţitočná 

dĺţka  

(m) 

Ohraničenie 
Trakčné 

vedenie 
Účel Poznámky 

Dopravné koľaje 

1u 54 
Nám. výh. č.1 – 

Nám. výh. č.2 

V celej 

dĺţke 

Hlavná vchodová, 

odchodová koľaj 

pre všetky vlaky 

Starý Smokovec – 

Tatranská Lomnica 

Popri 

nástupisku 

max. 

rýchlosť 15 

km/h 

2u 54 
Nám. výh. č.1 – 

Nám. výh. č.2 

V celej 

dĺţke 

Vchodová, 

odchodová koľaj 

pre všetky vlaky 

Starý Smokovec – 

Tatranská Lomnica 

Popri 

nástupisku 

max. 

rýchlosť 15 

km/h 

1u/a 19 
Nám. výh. č.1 – 

zaráţadlo 

V celej 

dĺţke 
  

 

 

Obrázok 20 – Nástupištia č. 2 TEŢ a č. 3 TEŢ 

(Zdroj: osobné fotografie) 
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Obrázok - 21 Zhlavie TEŢ zo smeru Starý Smokovec 

(Zdroj: osobné fotografie) 

7.2.3 Výhybky, výkoľajky a koľajové zábrany 

Tabuľka 15 - Výhybky, výkoľajky a koľajové zábrany určené pre trať č.184 

(Zdroj: Prevádzkový poriadok trate Tatranská Lomnica – Starý Smokovec ZRD) 

Číslo 

Obsluha 

Zabezpečenie 
Typ 

kľúča 

Ohrev 

 
Osvetlenie 

Poznámka 

(čistí, 

mastí) 
Spôsob Odkiaľ 

1 Ručne - 
Výmenová 

zámka 
 Nie Odrazky 

Dozorca 

výhybiek 

2 Ručne - 
Výmenová 

zámka 

14●/u  

17▲  
Nie Odrazky 

Dozorca 

výhybiek 

 

● – výkoľajka na temene koľajnice   

▲ – výhybka do odbočky 

Pozn.: Výhybka č. 1 je bez hákového uzáveru, pri posune vozidiel cez výhybku proti hrotu 

musí byť jazyk výhybky kontrolovaný hákom výmenovej zámky. 
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7.2.4 Hlavné návestidlá, predzvesti, neprenosné návestidlá platné pre posun, 

indikátory 

Tabuľka 16 - Hlavné návestidlá, predzvesti, neprenosné návestidlá platné pre posun, 

indikátory určené pre trať č.184 

(Zdroj: Prevádzkový poriadok trate Tatranská Lomnica – Starý Smokovec ZRD) 

Návestidlo, druh a 

označenie 
Poloha (km) 

Odkiaľ sa 

obsluhuje 
Osvetľovanie 

Lichobeţníková tabuľa 5,882 - odrazky 

 

 

 

Obrázok 22 – Lichobeţníková tabuľa nahradzujúca vchodové návestidlo zo smeru Starý 

Smokovec 

(Zdroj: osobné fotografie) 
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7.2.5 Elektrické zariadenia[18] 

 

a) druh elektrického zariadenia 

Trakčné vedenie je napájané trakčnou jednosmernou prúdovou sústavou 1,5 kV 

z meniarne Starý Smokovec, ktorá sa nachádza v km 12,460. Ochranné prostriedky pre 

obsluhu UO sú uloţené u dispečera v ţst. Starý Smokovec. Elektrickým silnoprúdovým 

zariadením je napäťová sústava 3 PEN, 50 Hz, 400 V/TN-C. Elektrické zariadenie 

dopravne Tatranská Lomnica je napojené z rozvodu VSE – RZ Poprad. Rozvodná skriňa 

je umiestnená zo zadnej strany prijímacej budovy. 

 

b) vonkajšie osvetlenie stanice (celkové, doplnkové, orientačné) 

Celkové osvetlenie vonkajších ţelezničných priestorov a priestorov pre cestujúcu 

verejnosť je zabezpečené stoţiarovými lampami a ţiarivkovými svietidlami. 

 

c) náhradný prúdový zdroj  

Náhradný prúdový zdroj dopravňa Tatranská Lomnica nemá.  

 

d) náhradné osvetlenie priestorov  

Počas výpadku dodávky elektrického prúdu na náhradné osvetlenie sluţobných priestorov 

slúţia elektrické lampáše, ktoré sú umiestnené na pracovisku.  

 

e) zodpovednosť za osvetlenie vnútorných a vonkajších priestorov  

Osvetlenie nástupísk je ovládané automaticky súmrakovým snímačom. Za osvetlenie 

priestorov stanice, zodpovedá zamestnanec dopravcu. 

 

7.2.6 Technické vybavenie dopravne[19] 

V dopravni je rozvod zemného plynu, ktorý slúţi na vykurovanie všetkých priestorov a na 

ohrev vody. Vykurovanie je miestne, pieckami typu Gamat. Hlavný uzáver plynu je 

umiestnený na zadnej strane prijímacej budovy.  

Dopravňa je napojená na verejnú vodovodnú sieť s pitnou vodou. Hlavný uzáver vody je 

umiestnený v šachte pri prijímacej budove, zo zadnej strany. 
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Obrázok 23 - Výpravná budova v ţst. Tatranská Lomnica 

(Zdroj: osobné fotografie) 

 

 

Obrázok 24 - Čakáreň a pokladňa na predaj cestovných lístkov 

(Zdroj: osobné fotografie)  
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Obrázok 25 – Čakáreň vo VB ( druhá strana) 

(Zdroj: osobné fotografie) 

 

7.3 Popis jednotlivých prvkov stanice – časť určená pre trať č. 185 

 

Obrázok 26 – Koľajisko a nástupištia trate č. 185 

(Zdroj: osobné obrázky) 
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7.3.1 Koľaje 

Tabuľka 17 - Koľaje v ţst. Tatranská Lomnica určené pre trať č. 185 

(Zdroj: Prevádzkový poriadok trate Studený Potok - Tatranská Lomnica ZRD) 

Koľaj 

číslo 

Uţitočná 

dĺţka (m) 
Ohraničenie 

Trakčné 

vedenie 
Účel Poznámky 

Dopravné koľaje 

1 30 
Nám. výhybiek 

 č.2 a 5 
Nie 

Hlavná staničná 

koľaj, vchodová 

a odchodová pre 

všetky vlaky 

 

2 42 

Nám. výhybky 

č.2 – styk 

výhybky. č.4 

Nie 

vchodová, 

odchodová koľaj 

pre všetky vlaky  

 

3 41 
Nám. výhybiek 

 č.1 a 5 
Nie 

vchodová, 

odchodová koľaj 

pre všetky vlaky 

okrem osoby 

preprávajúcich 

vlakov 

 

Manipulačné koľaje 

2a 48 
Nám. výhybky 

č.4 -zaráţadlo 
Nie 

Kusá odvratná 

a odstavná koľaj 
 

3a 45 
Nám. výhybky 

č.3 - záraţadlo 
Nie 

Kusá odvratná 

koľaj 

bočná 

rampa 

Koľaje osobitného určenia 

1a 31 
Styk výhybky 

č.1 - zaráţadlo 
Nie Kusá výťaţná koľaj 

Slúţi na 

obehnutie 

HKV 

 

7.3.2 Nástupištia 

V tejto časti ţelezničnej stanice sa nachádzajú dve nástupištia. Nástupište č. 1 sa 

nachádza pri dnes uţ nevyuţívanej koľaji č.3 a je upravené asfaltovým povrchom v dĺţke 

44 m. Nástupište č. 2 sa nachádza medzi koľajami č.1 a č.3 a slúţi na pravidelný nástup 

a výstup cestujúcich vlakmi s klasickým rozchodom. Výška nástupnej hrany je 260 mm, 

u ostatných je nulová. Jeho dĺţka je 28 m a je upravené šotolinovým povrchom. 

Nástupištia určené pre vlaky TEŢ sú popísané vyššie. 
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Obrázok 27 -  Nástupište č.1 č.2 pre osobné vlaky smer Studený Potok a usporiadanie 

koľajiska v časti určenej pre trať č.185 podľa platného kniţného cestovného poriadku 

(Zdroj: osobné fotografie) 

 

 

Obrázok 28 – Zhlavie koľajiska v časti určenej pre trať č.185 podľa platného kniţného 

cestovného poriadku 

(Zdroj: osobné fotografie) 
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7.3.3 Výhybky, výkoľajky a koľajové zábrany 

Tabuľka 18 - Výhybky, výkoľajky a koľajové zábrany určené pre trať č. 185 

(Zdroj: Prevádzkový poriadok trate Studený Potok -Tatranská Lomnica ZRD) 

číslo 
obsluha 

zabezpečenie 
Typ 

kľúča 
ohrev Osvetlenie Poznámky 

spôsob odkiaľ 

1 

ručne 
Vlakový 

personál 

- - 

nie 
  odrazky 

Dozorca 

výhybiek 

ţst. Starý 

Smokovec 

2 - - 

3 

Výmenové 

zámky 

22+ 5- 

4 24+ 1- 

5 6+ 2-   

6 19+ 23- 

Vk1 16 nemá 

Pozn.: Jeden prenosný výmenový zámok je uloţený v sluţobnej miestnosti 

 

 

Obrázok 29 – Súčasný stav výhybky č.5 na zhlaví trati č.185 podľa platného kniţného 

cestovného poriadku 

(Zdroj: osobné fotografie) 
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7.3.4 Hlavné návestidlá, predzvesti, neprenosné návestidlá platné pre posun, 

indikátory[20] 

Pred vchodom do dopravne Tatranská Lomnica, v km 8,827 sa nachádza lichobeţníková 

tabuľka nahradzujúca vchodové návestidlo do dopravne. Na konci kusých koľají č. 1a, 2a 

a 3a sa nachádzajú mechanické zriaďovacie návestidlá trvale návestiace  návesť 83, 

Posun zakázaný. Tieto návestidlá sú neosvetlené. 

7.3.5 Elektrické zariadenia[21] 

V priestoroch dopravne sa nachádza 6 stoţiarových výbojkových svietidiel typu IŢ-12 so 

spúšťacím zariadením a 9 stoţiarových výbojkových svietidiel typu YZS-6. Oba 

spomínané typy slúţia na osvetlenie najmä  koľajiska a priľahlých priestranstiev. 

Vonkajšia časť budovy a všetky miestnosti sú osvetlené bočnými, resp. stropnými 

svetlami. V predsieni bývalej kancelárie prednostu stanice sa nachádza hlavný rozvod 

a spínače osvetlenia. Osvetlenie nástupísk je ovládané automaticky súmrakovým 

snímačom. Za osvetlenie priestorov stanice zodpovedá zamestnanec dopravcu.  

V blízkosti koľaje č.2a je umiestnený stojan s dvoma zásuvkami určený pre osvetľovanie 

odstavných ubytovacích vozňov. Napäťová sústava je popísaná vyššie. 

7.3.6 Miesta pre vykládku a nakládku  

Pri manipulačnej koľaji č.3a sa nachádza bočná nakladacia rampa v dĺţke 20 m, ktorá sa 

však v súčasnej dobe uţ nevyuţíva. 

 

Obrázok 30 – Bočná nakladacia rampa pri koľaji č. 3a 

(Zdroj: osobné fotografie) 
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7.4 Porovnanie tratí ústiacich do ţel. stanice Tatranská Lomnica   

 

7.4.1 Trať č.184 Starý Smokovec – Tatranská Lomnica 

Trať je dlhá 5,9 km a nachádzajú sa nej 4 nácestné zastávky: Pekná Vyhliadka, Horný 

Smokovec, Tatranská Lesná a Stará Lesná. Keďţe ide o trať Tatranských elektrických 

ţelezníc, má rozchod 1000 m a jednosmernú napájaciu sústavu 1,5 kV. Vlak túto trasu 

zdolá za 14 minút. Vyuţívané sú elektrické jednotky typu 425.95. Počas turistickej sezóny 

jazdia dve spraţené elektrické jednotky mimo sezónu a v neskorých večerných hodinách 

ide len samostatná jednotka. 

 

 

Obrázok 31 - Elektrická jednotka 425.954 – 5 

(Zdroj: osobné fotografie) 

 

Prvý osobný vlak smer Tatranská Lomnica vychádza zo ţst. Starý Smokovec 4:16, 

opačne je to v čase 5:14. Počas celého dňa jazdia osobné vlaky v intervale jedna hodina. 

Posledný osobný vlak opúšťa ţst. Tatranskú Lomnicu 22:34. V ţst. Starý Smokovec je 

nadväznosť na osobné vlaky smer Štrbské Pleso a Poprad – Tatry. Nadväznosť na 

osobné vlaky smer Studený Potok zaistená nie je.  Pravidelné osobné vlaky na trati TEŢ 

popisuje nasledujúca tabuľka č.19. 
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Tabuľka 19 – Pravidelné osobné vlaky na trati č.184 

(Zdroj: http://cp.atlas.sk/vlak/spojenie/) 

Číslo 

vlaku 

Smer Tatranská Lomnica Smer Starý Smokovec 

Odchod zo Starého 

Smokovca 
Príchod 

Odchod z Tatranskej 

Lomnice 
Príchod 

8200/8201 4:16 4:30 5:14 5:28 

8202/8203 5:56 6:10 6:14 6:28 

8204/8205 6:56 7:10 7:14 7:28 

8206/8207 8:02 8:16 8:34 8:48 

8208/8209 9:02 9:16 9:34 9:48 

8210/8211 10:02 10:16 10:34 10:48 

8212/8213 11:02 11:16 11:34 11:48 

8214/8215 12:02 12:16 12:34 12:48 

8216/8217 13:02 13:16 13:34 13:48 

8218/8219 14:02 14:16 14:34 14:48 

8220/8221 15:02 15:16 15:34 15:48 

8222/8223 16:02 16:16 16:34 16:48 

8224/8225 17:02 17:16 17:34 17:48 

8226/8227 18:02 18:16 18:34 18:48 

8228/8229 19:02 19:16 19:34 19:48 

8230/8231 20:02 20:16 20:34 20:48 

8232/8233 21:02 21:16 21:34 21:48 

8234/8235 22:02 22:16 22:34 22:48 

 

7.4.2 Trať č.185 Studený Potok – Tatranská Lomnica 

Trať začína v ţst. Studený Potok, kde je priamo napojená na trať č.185 Poprad – Tatry – 

Plaveč. Úsek je dlhý 9,2 km a vlak ho prejde za 11 minút. Trať nie je elektrifikovaná. Na 

tejto trati sa nachádzajú ešte dve nácestné zastávky Veľká Lomnica – Golf a Tatranská 

Lomnica zastávka. Obidve zastávky sú na znamenie. V stanici Studený Potok je 

zabezpečený priamy prestup na osobné vlaky smer Poprad – Tatry a smer Stará 

Ľubovňa. Na rozdiel od osobných vlakov na trati Starý Smokovec – Tatranská Lomnica sú 

osobné vlaky premávajúce na tejto trati obsadené vlakovým personálom, teda neplatí tu 

samoobsluţný systém označovania cestovných lístkov. Na osobné vlaky sú nasadzované 

motorové jednotky typu 841. Výhodou týchto jednotiek je ţe sú bezbariérové a majú 

dostatočnú kapacitu. Ojedinele sa na trati stretneme aj s motorovými jednotkami typu 812 

s prípojným vozom Btax (ten sa v posledných rokoch uţ neobjavuje).  

http://cp.atlas.sk/vlak/spojenie/
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Obrázok 32 -Motorová jednotka radu 841 

(Zdroj: osobné fotografie) 

 

Tabuľka 20 – Pravidelné osobné vlaky na trati č.185 

(Zdroj: http://cp.atlas.sk/vlak/spojenie/) 

Číslo 

vlaku 

Smer Tatranská Lomnica Smer Studený Potok 

Odchod zo 

Studeného Potoka 
Príchod 

Odchod z Tatranskej 

Lomnice 
Príchod 

8401/8400 4:23 4:34 4:39 4:52 

8403/8402 6:02 6:13 6:43 6:56 

8405/8404 7:02 7:13 7:43 7:56 

8407/8406 9:04 9:15 8:43 8:56 

8409/8408 11:04 11:15 10:43 10:56 

8411/8410 13:04 13:15 12:43 12:56 

8413/8412 15:04 15:15 14:43 14:56 

8415/8414 16:04 16:15 15:43 15:56 

8417/8416 17:04 17:15 16:43 16:56 

8417/8418 18:04 18:15 18:43 18:56 

8419 19:04 19:15 - - 

http://cp.atlas.sk/vlak/spojenie/
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Z tabuľky č.20  je vidieť, ţe na trati sa strieda hodinový takt v rannej a poobednej špičke 

a dvojhodinový takt v sedle a večerných hodinách. Prvý osobný vlak odchádza 

z Tatranskej Lomnice 4:23, naspäť sa vracia 4:39. Čas posledných osobných vlakov 

z resp. do Tatranskej Lomnice je podľa mňa priskorí. Vlastným prevedeným pozorovaním 

bolo zistené, ţe odchody posledných večerných vlakov sú priskoré, pretoţe mnoţstvo 

cestujúcich a teda hlavne turistov v turistickej sezóne by vyuţilo aj vlaky, ktoré by 

odchádzali neskôr. Vyhovujúce by preto bolo pridanie ďalších spojov, ale uţ 

v dvojhodinovom takte, kedy by posledný vlak odchádzal 23:04. Na kaţdý z týchto 

osobných vlakov je ako uţ bolo spomenuté priamy prípoj do staníc Poprad – Tatry a Stará 

Ľubovňa. V smere Tatranská Lomnica je to čas potrebný na prestup 4-6 minút opačne to 

je 5 minút.   

 

7.5 Nedostatky v ţelezničnej stanici 

Ako bolo viackrát spomenuté, do tejto koncovej stanice ústia dve trate s rôznymi 

rozchodmi. Nevýhodou súčasného usporiadania stanice je počet dopravných koľají hlavne 

na trati č.185, kedy sa uţ pravidelne vyuţíva len jedna. Taktieţ dnes uţ prakticky vôbec 

nie sú vyuţívané výťaţné ani odvratné koľaje, ktoré v minulosti slúţili ako zábrany pred 

únikom vozov zo stanice, pretoţe zo ţelezničnej stanice Tatranská Lomnica v smere na 

Studený Potok dochádza ku klesaniu trati. Ďalším nedostatkom sú nástupištia, ktoré nie 

sú bezbariérové. Jediným bezbariérovým nástupišťom je nástupište č. 1-TEŢ pri koľaji č.1 

pre trať TEŢ. Z hľadiska vybavenia nástupíšť chýba na nástupištiach zastrešenie – táto 

poznámka by so mohla týkať hlavne nástupíšť určených pre vlaky TEŢ, pretoţe tieto 

nástupištia sa nachádzajú ďalej od výpravnej budovy, prvky pre nevidiacich ako sú 

varovné či signálne pásy, výstraţný pás a pod alebo odpadkové koše či lavičky. 

Nepostačujúcim sa javí aj úrovňový prechod, ktorý je z časti tvorený dlaţbou a z časti 

z drevených dosiek (v koľajisku). Hlavne osoby pohybujúce sa na vozíkoch, či matky 

s kočiarmi nemajú takto zaručený pohodlný pohyb. V stanici chýba aj informačný systém 

s digitálnym alebo hlasovým výstupom.  
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8. Rekonštrukcia ţelezničnej stanice Tatranská Lomnica 

 

8.1 Vymedzenie hlavných cieľov pre všetky navrhované varianty 

Základnými cieľmi všetkých návrhových variant je zlepšiť podmienky pre cestujúcich 

z hľadiska bezpečnosti a pohodlia tak, aby bola zachovaná súčasná prevádzková 

výkonnosť stanice. Keďţe sa jedná o koncovú stanicu dvoch regionálnych tratí, z ktorých 

jedna je s klasickým rozchodom 1435 mm a druhá je úzkorozchodná z rozchodom 1000 

mm, boli jednotlivé varianty navrhnuté tak, aby boli zaistené dobré prestupy na vlaky 

premávajúce po oboch tratiach. Vybudovanie spoločného nástupištia „hrana – hrana, 

ktoré bude podrobnejšie riešené v jednom z variantov a spájalo by obe trate, by bolo 

prospešné, no pri súčasnom počte cestujúcich vyuţívajúcich najmä osobné  vlaky 

premávajúce po trati č.185 podľa platného kniţného cestovného poriadku a takmer 

nulovej nadväznosti medzi jednotlivými spojmi by jeho vybudovanie nemalo zmysel. 

Taktieţ sa vo variantoch počíta zo zachovaním úrovňového prechodu, ktorý spája 

nástupiská oboch tratí. Vybudovanie nových nástupíšť, navrhnutých vo variantoch, bude 

umoţňovať úrovňový prístup ku vlakom, kde všetky nástupištia budú vybavené 

dostatočným počtom schodíšť a rámp pre zabezpečenie bezbariérového prístupu 

a napojenia na ostatné pešie komunikácie v ich blízkosti. Samozrejme všetky varianty 

počítajú aj s rekonštrukciou samotného úrovňového prechodu. Pri rekonštrukcii sa 

nezabúda ani na jeho napojenie na okolité plochy pre peších hlavne v smere ku lanovkám 

a k autobusovej stanici. Varianty taktieţ nepočítajú s obnovou uţ dnes nevyuţívanej 

bočnej rampy pri koľaji č.3a. Všetky varianty sú navrhnuté tak, aby nedošlo k väčšiemu 

záberu pozemkov ako je tomu v súčasnosti. Rozdiely v jednotlivých variantoch nájdeme 

najmä v usporiadaní nástupíšť a počtom staničných koľají pre obe trate.  

 

8.2 Potrebný počet koľají 

Keďţe sa v ţelezničnej stanici Tatranská Lomnica uţ nevyuţíva nákladná rampa a 

nepredpokladáme tak prevádzku nákladných vlakov, ale len osobných, je doporučené 

zachovať po dve dopravné koľaje na trati s normálnym rozchodom a na trati s úzkym 

rozchodom určenej pre TEŢ. Zachovanie tohto počtu koľají nám naďalej zaistí plynulú 

a bezpečnú premávku v stanici, ktorá odpovedá súčasnému dopravnému zaťaţeniu. 

K zmene dôjde v počte výťaţných a odvratných koľají, pretoţe sa v ţelezničnej stanici uţ 

nepredpokladá pravidelná prevádzka vozidiel, ktoré potrebujú obiehať súpravu. Výnimku 

tvorí len historická súprava historickej električky Kométa, pre ktorú je potrebné výťaţnú 
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koľaj ponechať. S touto alternatívou počítajú len prvé dva varianty. Variant C, ako je vidieť 

ďalej, s výťaţnou koľajou v časti ţst. určenej pre vlaky TEŢ nepočíta. 

 

8.3 Nástupné hrany 

Tatranská Lomnica je koncovou stanicou dvoch regionálnych tratí, preto tu pravidelne 

zastavujú len osobné vlaky. V časti určenej pre osobné vlaky TEŢ sa teda môţu objaviť 

súčasne dva osobné vlaky pre výstup a nástup cestujúcich, keďţe vo všetkých variantoch 

sa počíta s dvomi nástupnými hranami pre túto časť stanice a v časti určenej pre vlaky 

s normálnym rozchodom sa môţu súčasne nachádzať dva vlaky (vo variante B a C) 

a jeden vlak (vo variante A), kde počty odpovedajú príslušnému počtu navrhnutých 

nástupných hrán na nástupištiach. 

 

8.4 Ţelezničný zvršok  

 V rámci rekonštrukcie je navrhnutá úplná výmena ţelezničného zvršku v ţelezničnej 

stanici. S tým je teda spojená úplná výmena koľajového roštu, teda výmeny starých koľají 

za nové typu 49 E1 (S49), ktoré sú postačujúce na regionálnych tratiach a budú pouţite 

pre obe trate ústiace do ţelezničnej stanice. Taktieţ sa počíta s pouţitím bezstykovej 

koľaje v stanici. S výmenou koľají je spojená aj úplná výmena drobného koľajiva 

a upevňovadiel (spojky, podkladnice, podloţky, zvierky, skrutky, pruţné krúţky a iné) 

a nepochybne aj výmeny drevených alebo starých betónových podvalov za repasované 

podvaly SB8 s rebrovou podkladnicou, úklonom úloţných plôch 1:20 a upevnením 

pomocou pruţnej svorky Skl 12.[22] Výmenou by prešli aj výhybky, ktoré by boli vymenené 

za nové jednoduché výhybky a cieľová rýchlosť v stanici  bude 40 km/h. Ich prestavovanie 

by sa riadilo diaľkovo, elektronicky, pretoţe dopravňa Tatranská Lomnica je v súčasnosti 

neobsadená sluţobným personálom. Boli by elektricky vyhrievané, čo bude výhodou 

hlavne v zimných obdobiach. V jednotlivých variantoch sa taktieţ počíta  s predĺţením 

uţitočnej dĺţky koľají, čo vyplýva z predĺţenia nástupíšť v koľajiskách oboch tratí. 

Overenie moţnosti predĺţenia dĺţky uţitočnej dĺţky koľají by poskytlo vypracovanie 

podrobnej situácie ţst. a jej okolia. Došlo by tak k eliminácii zásahu ţelezničnej stavby do 

súkromných pozemkov a pod. Taktieţ sa vo všetkých variantoch počíta aj 

s rekonštrukciou koľajového lôţka, ktoré sa v ţelezničných staniciach budujú zapustené. 

Jedná sa o časť ţelezničného zvršku, ktorá prenáša účinky na pláň ţelezničného spodku 

a svojou pruţnosťou tlmí dynamické účinky ţelezničnej prevádzky. Zachovaná taktieţ 

ostane aj osová vzdialenosť koľají 4,75 m u normálneho rozchodu a 3,5 m u úzkeho 

rozchodu. 
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8.5 Ţelezničný spodok 

Kompletnou výmenou by takisto prešiel aj ţelezničný spodok. Ţelezničný zvršok by bol 

uloţený na konštrukčnej vrstve spočívajúcej na geosyntetickom materiáli, ktorý tvorí 

geotextília, ktorá má separačnú a filtračnú funkciu a bude uloţená na zemnej pláni.[x8] 

Hlavnou časťou pri rekonštrukcii ţelezničného spodku by bolo vytvorenie kvalitného 

odvodnenia v oboch častiach ţelezničnej stanice pomocou trativodov. Vymenené by boli 

aj zaráţadlá, ktoré sa zriaďujú na koncoch kusých koľají. Budú vybudované nové 

betónové a nárazníky budú umiestnené vo výške 1050 mm. 

 

8.6 Nástupištia 

Keďţe sa jedná o málo frekventovanú ţelezničnú stanicu, tak jednotlivé varianty nebudú 

uvaţovať s mimoúrovňovým prístupom, ktorý by sa v danej stanici javil ako neekonomický 

a norma STN 73 6359 povoľuje zachovanie úrovňového prechodu na koncových 

regionálnych staniciach.  Na prístup ku vlakom som navrhol polostrovné a jednostranné 

nástupištia typu Premac. Jedná sa o typ nástupištných hrán PRE 100®, ktoré 

tvoria ţelezobetónové prefabrikáty tvaru L. V kaţdom diely je zabudovaný integrovaný 

protihlukový absorbér. Nástupištné hrany sa ukladajú na pásový základ do lôţka 

z cementovej malty. Ku základu sú pripevnené pomocou dvoch kotviacich tŕňov cez 

navŕtané otvory. Na bočných stranách dielcov sú dištančné výstupky 1 mm, ktoré 

zabezpečujú priestor pre dilatáciu nástupištnej konštrukcie.[23] Dĺţka nástupíšť 

v jednotlivých variantoch vychádza z dĺţky najdlhšieho vlaku zastavujúceho v ţelezničnej 

stanici, pre vlaky TEŢ je to min. 65 m a pre vlaky s klasickým rozchodom je to min. 40 m. 

Podľa predpisu ŢSR Z10 je výška nástupnej hrany pre klasický rozchod 1435 mm pri 

nástupe na nástupište v úrovní koľají 550 mm a vzdialenosť nástupnej hrany nástupištia 

od osy koľaje je 1750 mm. Na tratiach s úzkym rozchodom TEŢ je tomu inak. Výška 

nástupnej hrany nemá presiahnuť 370 mm a vzdialenosť nástupnej hrany nástupištia od 

osy koľaje je 1480 mm. Vo variantoch sa počíta s úplnou bezbariérovosťou všetkých 

nástupíšť a taktieţ aj s predĺţením či rozšírením súčasných nástupísk, resp. zrušením 

pôvodných a vybudovaním nových. Kaţdé nástupište taktieţ obsahuje prvky pre 

nevidiacich ako sú varovný pás, výstraţný pás a nebezpečnú zónu.  

 

8.7 Výpravná budova 

Rekonštrukciou by prešla aj výpravná budova, hlavne čakáreň, sluţobné priestory, 

sociálno – hygienické zariadenia pre cestujúcich a pod. Vo výpravnej budove by bola 

zriadená kancelária pre sluţobný personál. V prípade mimoriadností na trati alebo 
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v ţelezničnej stanici by mohla byť stanica riadená priamo z výpravnej budovy. 

Rekonštrukciou by v interiéry taktieţ prešli aj priestory a zariadenia na vypravenie 

cestujúcich ako sú výdajne cestovných lístkov, informačná kancelária poprípade 

zákaznícke centrum, alebo automaty na výdaj cestovných lístkov. Taktieţ by bolo 

zriadené nové osvetlenie a nový informačný systém o odchodoch vlakov s hlasovým aj 

digitálnym výstupom. Nástupištia a verejné priestory by boli doplnené o orientačné značky 

o prístupe k vlakom vrátane hmatového alebo akustického vyznačenia pre osoby 

s obmedzenou schopnosťou pohybu. Zriadený by bol taktieţ aj kamerový systém na 

ochranu majetku. V stanici by bol taktieţ umiestený kiosk s informáciami o okolí.  

 

8.8 Trakčná sústava na trati TEŢ 

Keďţe varianty riešia len vybranú ţelezničnú stanicu na sieti Tatranských elektrických 

ţelezníc tak vo všetkých variantoch sa predpokladá zo zachovaním pôvodnej trakčnej 

sústavy v časti ţst. určenej pre vlaky TEŢ, teda trakčnej sústavy s jednosmerným prúdom 

a napätím 1,5 kV. 

 

8.9 Variant A 

 

8.9.1 Časť určená pre trať č. 185 

Hlavným cieľom tohto variantu je prestavba koľajiska a nástupíšť iba s menšími úpravami. 

V časti určenej pre vlaky s klasickým rozchodom, teda pre trať č. 185 podľa platného 

kniţného cestovného poriadku od Studeného Potoka je navrhnuté zrušenie uţ dnes 

nevyuţívanej dopravnej koľaje č. 3 s dĺţkou 41 m, ktorá vedie v tesnej blízkosti výpravnej 

budovy. Zo zrušením tejto dopravnej koľaje je taktieţ spojené aj odstránenie výhybky č.1 

od výťaţnej koľaje č.1a a taktieţ odstránenie výhybky č.3 a zrušenie odvratnej koľaje č. 

3a s dĺţkou 45 m. Uţitočná dĺţka koľaje č. 1 by sa zvýšila na 47 m. Ak by nastala situácia, 

ţeby bol potrebný obeh súpravy HV, bola by vyuţitá koľaj č. 2.  

8.9.1.1 Nástupištia 

Na mieste zrušenej koľaje č. 3 a výťaţnej koľaje č. 3a by bolo vybudované vonkajšie 

jednostranné nástupište č.1, ktorého dĺţka vychádza z dĺţky najdlhšieho vlaku 

zastavujúceho v ţelezničnej stanici. Za predpokladu, ţe prevádzka na trati bude 

zabezpečená jednou motorovou jednotkou rady 840 alebo motorového vozu 812+Btax 

a miestnych šírkových pomerov sú parametre novo zriadeného jednostranného 

nástupištia popísané v nasledujúcej tabuľke č. 21. 
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Tabuľka 21 – Základné parametre nástupíšť pre trať s klasickým rozchodom 

Dĺţka 45 m 

Šírka 4 m 

Výška nástupnej hrany 550 mm 

Vzdialenosť nástupnej hrany od osy koľaje 1750 mm 

Počet nástupných hrán 1 

Typ PREMAC 

 

Prístup na nástupište by bol zriadený z troch strán. Na obidvoch koncoch nástupišťa by 

budú zriadené šikmé rampy zo sklonom 1:12 a šírkou 3,5 m. Týmito dvoma rampami tak 

bude zabezpečený bezbariérový prístup na nástupište z oboch strán, jak od parkoviska, 

ktoré je vedľa výpravnej budovy, tak od úrovňového prechodu, ktorý spája nástupiská 

oboch tratí. Od čakárne výpravnej budovy by boli ešte pre prístup na nástupište zriadené 

schody v šírke 2,5 m. Na nástupištiach pribudne nové osvetlenie, lavičky, prvky zelene, 

zastrešenie a odpadkové koše. Všetky nášľapné povrchy schodov a rámp budú navrhnuté 

pomocou pouţitia protišmykového materiálu. 

8.9.1.2 Organizácia dopravy 

Pravidelnou dopravnou koľajou pre zastavovanie osobných vlakov by bolo koľaj č. 1. 

Koľaj č. 2 by slúţila na obiehanie súpravy prípadne na odstavenie vlakovej súpravy. 

Výťaţná koľaj č. 1a a odvratná koľaj 2a by zostali nezmenené, slúţili by na odstavovanie 

súprav prípadne hnacích vozidiel. 

8.9.2 Časť určená pre trať č. 184 – TEŽ 

Táto časť ţelezničnej stanice, ktorá je určená pre pravidelné zastavovanie osobných 

vlakov TEŢ, by prešla o čosi väčšou rekonštrukciou, hlavne čo sa týka nástupíšť. Variant 

predpokladá zo zachovaním všetkých stávajúcich koľají.  

8.9.2.1 Nástupištia 

Kompletnou rekonštrukciou by prešlo nástupište č.1-TEŢ pri koľaji č. 1u a aj nástupište 

č.3-TEŢ pri koľaji č. 2u. Nástupište č.2-TEŢ medzi koľajami č. 1u a č. 2u, tvorené 

z betónových kociek by bolo v celej dĺţke 61 metrov zrušené. Pri prestavbe oboch 

spomínaných nástupíšť sa opäť vychádza z dĺţky najdlhšieho pravidelne zastavujúceho 

vlaku v ţelezničnej stanici, čo sú v tomto prípade dve spojené jednotky radu 425.95. 

Z dvoma spojenými jednotkami radu 425.95 sa stretávame hlavne v zimnej a letnej 

sezóne v dôsledku zvýšeného dopytu po cestovaní turistami. Základné parametre 

nástupíšť určených pre trať TEŢ sú popísané v tabuľke č. 22. 
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Tabuľka 22 – Základné parametre nástupíšť pre trať TEŢ 

Dĺţka 65 m 

Šírka 3 m 

Výška nástupnej hrany 370 mm 

Vzdialenosť nástupnej hrany od osy koľaje 1480 mm 

Počet nástupných hrán 2 

Typ PREMAC 

 

Prístup na nástupištia by bol zabezpečený pomocou šikmých rámp v sklone 1:12 a šírkou 

3 m na konci nástupíšť v smere od úrovňového prechodu pre chodcov, ktorý je napojený 

aj na nástupište trati s klasickým rozchodom. Pre nástupište pri koľaji č. 1u by to bol jediný 

prístup, pre nástupište pri koľaji č. 2u by bol okrem rampy zriadený aj prístup pomocou 

schodov v šírke 2,5 m v smere od Apartmánov Renomal. Na nástupištiach bude 

vybudované nové osvetlenie, lavičky, prvky zelene, zastrešenie a odpadkové koše. 

Všetky nástupištia by tak boli bezbariérové, a nášľapné plochy schodov a rámp by boli 

protišmykové. 

8.9.2.2 Organizácia dopravy 

Pravidelnou dopravnou koľajou pre zastavovanie osobných vlakov by bola koľaj č. 1u. 

Koľaj č. 2u by slúţila na obiehanie súpravy prípadne na odstavenie vlakovej súpravy, ale 

aj na nástup a výstup cestujúcich pri vysokej intenzite prevádzky. Výťaţná koľaj č. 1u/a by 

zostala nezmenená a slúţila by na odstavovanie súprav prípadne hnacích vozidiel. 

8.9.3 Záverečné zhodnotenie variantu A 

Variant A počíta len s menej výraznými zásahmi do koľajových obvodov oboch tratí 

v ţelezničnej stanici. Hlavným cieľom je odstránenie koľaje č.3 u trati s klasickým 

rozchodom a vybudovaním nového vonkajšieho jednostranného  nástupištia 

s bezbariérovým prístupom a prestavbou stávajúceho nástupišťa pri koľaji č. 1u 

a dostavby bezbariérového nástupišťa pri koľaji č. 2u u trati TEŢ.  

 

8.10 Variant B 

Cieľom tejto varianty je zabezpečenie priameho prestupu medzi osobnými vlakmi 

premávajúcich po oboch tratiach prostredníctvom vytvorenia jedného spoločného 

nástupištia.  
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8.10.1 Časť určená pre trať č. 185 

Zmena v usporiadaní koľají je v tejto časti ţelezničnej stanice podobná ako v predošlej 

variante. Dochádza k odstráneniu koľaje č.3 s dĺţkou 41 m, ktorá vedie v tesnej blízkosti 

výpravnej budovy a v súčasnosti sa uţ prakticky nevyuţíva. Zo zrušením tejto dopravnej 

koľaje je taktieţ spojené aj odstránenie výhybky č.1 od výťaţnej koľaje č.1a a taktieţ 

odstránenie výhybky č.3 a zrušenie odvratnej koľaje č. 3a s dĺţkou 45 m. Bývalá odvratná 

koľaj č. 3a sa vyuţije na zriadenie reštaurácie v historickom vozni, ktorý bude pevne 

ukotvený k zostatkovej koľaji. Ponechaná ostane aj odvratná koľaj č. 2a, ktorá by bola 

novou koľajovou spojkou napojená aj na koľaj č.1. V dôsledku vytvorenia nových 

koľajových spojok dôjde k novému očíslovaniu výhybiek (viď schéma variantu B).  Koľaj č. 

2a by slúţila najmä na odstavovanie súprav alebo hnacích vozidiel. Zrušená by bola aj 

výťaţná koľaj č. 1a v celej dĺţke, ktorá sa taktieţ v súčasnej dobe uţ vôbec nepouţíva. 

Zrušená tak bude aj výhybka č. 2. Z koľaje č. 1 sa  stane kusá koľaj, ktorá sa posunie 

bliţšie k výpravnej budove do miest bývalého úrovňového nástupišťa. Vytvorenie kusej 

koľaje č.1 vyplýva hlavne z toho, ţe dnes sa uţ na danej trati nepredpokladá pravidelná 

jazda vozidiel, ktoré by museli obiehať súpravu a taktieţ odstránenie koľajiska 

z úrovňového prechodu je určite plusom. Ďalšou výraznou zmenou prejde aj samotná 

koľaj č. 2. Pri vytvorení nového spoločného nástupištia sa totiţ stane taktieţ kusou koľajou 

v dĺţke, ktorá odpovedá najdlhšie zastavujúcemu vlaku a teda 45 m.  

8.10.1.1 Nástupištia 

Rovnako ako vo variante A tak aj v tomto sa počíta s vybudovaním vonkajšieho 

jednostranného nástupištia č.1 na mieste bývalej koľaje č. 3, ktorého parametre sú 

popísané vyššie a po novom sa bude nachádzať pri kusej koľaji č.1. Novinkou vo 

výstavbe nástupíšť v ţelezničnej stanici v tomto variante je vybudovanie spoločného 

nástupištia č.2 pre trať č. 185 podľa platného kniţného cestovného poriadku s klasickým 

rozchodom a č.2-TEŢ pre trať č. 184 podľa platného kniţného cestovného poriadku 

Tatranských elektrických ţelezníc. Nástupište sa bude nachádzať pri koľaji č. 2 u trati 

s klasickým rozchodom a u koľaji č. 1u a trati TEŢ. Koľaj č. 2 bude pri tomto nástupišti 

končiť. Výhodou tohto nástupištia bude zabezpečenie prestupu hrana – hrana medzi 

vlakmi na oboch tratiach. V časti ţelezničnej stanice určenej pre vlaky s klasickým 

rozchodom bude po vytvorení kusých koľají č. 1 a 2 úplne odstránené koľajisko 

z úrovňového prechodu smerom k  spoločnému nástupišťu. Prístup na nástupište bude 

realizovaný prostredníctvom šikmých rámp so sklonom 1:12 a šírkou 3,5 m, ktoré budú 

napojené na úrovňový prechod a budú umiestnené na koncoch nástupištia. Pri výstavbe 

tohto nástupištia bude potrebné narovnať koľaj č. 2 klasického rozchodu, pretoţe 

nástupište je navrhnuté v smere nástupištia TEŢ, ktoré je oproti koľajisku klasického 
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rozchodu jemne vychýlené. Základné parametre spoločného nástupišťa sú popísané 

v nasledujúcej tabuľke č.23. 

 

Tabuľka 23 - Základné parametre spoločného nástupišťa 

Trať č. 185 Trať č 184 

Dĺţka  42 m Dĺţka 65 

Šírka 9,5 m Šírka 9,5 m 

Výška nástupnej hrany  550 mm 
Výška nástupnej 

hrany 
370 mm 

Vzdialenosť nástupnej 

hrany od osy koľaje 
1750 mm 

Vzdialenosť 

nástupnej hrany 

od osy koľaje 

1480 mm 

Počet nástupných hrán 1 
Počet 

nástupných hrán 
1 

Typ PREMAC Typ PREMAC 

 

Zaujímavosťou tohto nástupištia je určite rôzna výška nástupnej hrany na oboch stranách 

nástupišťa v dôsledku rôznych parametrov nástupíšť pre trate s klasickým a úzkym 

rozchodom vyplývajúce z normy. Keďţe rozdiel medzi výškou nástupnej hrany nástupištia 

s klasickým rozchodom a úzkym rozchodom je 180 mm je potrebné vybudovať zošikmenú 

plochu, prechádzajúcu stredom nástupištia v celej jeho dĺţke a šírkou 3,5 m, aby bolo 

moţné prekonať súčasný rozdiel výšok a bola pritom zachovaná bezbariérovosť 

nástupištia. Taktieţ je na tomto nástupišti navrhnuté zastrešenie a vybavenie lavičkami, 

osvetlením a odpadkovými košmi. Všetky nášľapné povrchy schodov a rámp budú 

navrhnuté pomocou pouţitia protišmykového materiálu.  

8.10.1.2 Organizácia dopravy 

Tento variant predpokladá, ţe v budúcnosti bude zriadená nadväznosť medzi obidvoma 

osobnými vlakmi oboch tratí. V súčasnej dobe je totiţ nadväznosť nulová. Ak by došlo 

k vytvoreniu spomínanej nadväznosti, hlavnou dopravnou koľajou by tak bola koľaj č. 2, 

ktorá sa nachádza pri spoločnom nástupišti. 

8.10.2 Časť určená pre trať č. 184 - TEŽ 

V tejto časti sa nepredpokladajú výrazné zmeny z hľadiska usporiadania dopravných 

koľají, pretoţe šírkové pomery nie sú dostačujúce a rozšírenie resp. zníţenie počtu koľají 

by v danom prípade nemalo zmysel.  
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8.10.2.1 Nástupištia 

Spoločné nástupište pre obe trate je popísané vyššie. Tak isto nástupište č.2 -TEŢ, ktoré 

sa vo variante A nachádza pri koľaji č. 2 bude vybudované aj v tomto variante v tých 

istých miestach. 

8.10.2.2 Organizácia dopravy 

Pravidelnou dopravnou koľajou pre zastavovanie osobných vlakov by bola koľaj č. 1u. 

Koľaj č. 2u by slúţila na obiehanie súpravy prípadne na odstavenie vlakovej súpravy, ale 

aj na nástup a výstup cestujúcich pri vysokej intenzite prevádzky. Výťaţná koľaj č. 1u/a by 

zostala nezmenená a slúţila by na odstavovanie súprav prípadne hnacích vozidiel. 

8.10.3 Záverečné zhodnotenie variantu B 

Variant B počíta prakticky s úplnou zmenou nástupíšť na trati s klasickým rozchodom, ale 

aj trati TEŢ. Hlavným cieľom je vytvorenie spoločného nástupištia pre obe trate ústiace do 

ţelezničnej stanice Tatranská Lomnica. Tento variant by bol moţný za predpokladu, ţe by 

sa v budúcnosti plánovalo zaviesť nadväznosť medzi spojmi na oboch tratiach. Ďalšou 

novinkou, ktorá sa nenachádza v predošlom variante je vytvorenie reštaurácie 

v historickom vozni na zrušenej výťaţnej koľaji č. 3a. Táto novinka by mohla prilákať viac 

turistov do okolia ţelezničnej stanice a tak zvýšiť počet cestujúcich vo vlakoch.  

 

8.11 Variant C 

Hlavným zámerom tohto variantu je vytvorenie samostatných nástupíšť pre trať 

s klasickým rozchodom aj trate s úzkym rozchodom. Koľajisko TEŢ a koľajisko trate č. 185 

bude oddelené pomocou prvkov zelene, ktoré tak vytvoria tzv. prirodzenú bariéru. 

8.11.1 Časť určená pre trať č. 185 

V tejto časti stanice počíta variant s výraznými zmenami. Zásadnou zmenou prejde celé 

koľajisko aj nástupištia, vrátane prístupu na nástupištia. V tomto variante rekonštrukcie 

ţelezničnej stanice dôjde k odstráneniu koľaje č. 1 v dĺţke 30 m spolu s výťaţnou koľajou 

č. 1a taktieţ v celej dĺţke. S odstránením týchto koľají dôjde aj k úplnej demontáţi 

koľajovej spojky s koľaje č. 2 a teda zrušenie výhybky č.2 a taktieţ k demontáţi koľajovej 

spojky od koľaje č. 3 a s tým spojené odstránenie výhybky č. 1. Odstránené bude aj 

úrovňové nástupište medzi koľajami č. 1 a 3 v celej dĺţke. Naopak ponechané budú 

odvratné koľaje č. 2a a č. 3a, ktorých dĺţka sa v dôsledku posunutia zhlavia skráti. Slúţiť 

budú hlavne na odstavovanie súprav alebo jednotiek. Z koľají č. 2 a č. 3 sa stanú kusé 

koľaje za predpokladu prevádzkovania vratných súprav a neprevádzkovania nákladnej 

dopravy v ţelezničnej stanici. Zo zmenou usporiadania koľají dôjde taktieţ k prečíslovaniu 

koľají. Po novom bude dopravná koľaj č. 3 dopravnou koľajou č. 1. Číslo dopravnej koľaje 
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č. 2 ostane rovnaké. Menšou úpravou prejde aj zhlavie v smere  Studený Potok. Výhybka 

č.3 a č.5 bude posunutá smerom dopredu, čím sa uţitočná dĺţka novo zvolenej koľaje č. 1 

zväčší na 45 m. V dôsledku vytvorenia nových koľajových spojok dôjde k novému 

očíslovaniu výhybiek (viď schéma variantu C). V súvislosti s výstavbou nástupištia 

v miestach bývalej koľaje č. 1 dôjde ak narovnaniu koľaje č. 2, ktorá je v miernom oblúku. 

Jej uţitočná dĺţka bude 50 m. Súčasťou ţelezničného spodku budú dve zaráţadlá, ktoré 

budú vo vzdialenosti 4 m od čelnej hrany nástupištia. Obe zaráţadlá budú z betónovej 

konštrukcie. Koľaje č. 1 a č. 2 sa teda stanú kusými koľajami.  

8.11.1.1 Nástupištia 

Zásadnou zmenou prejdú aj samotné nástupištia v tejto časti stanici. Zrušené bude 

úrovňové nástupište č.1 pred staničnou budovou ako aj nástupište č. 2 medzi zrušenou 

koľajou č. 1 a č. 3. Na miesto bývalej koľaje č. 1 sa vybuduje jazykové nástupište č.1. 

Napojenie na toto nástupište bude pomocou šikmej rampy v sklone 1:12 a šírke 3,5 m, 

ktorá sa bude nachádzať zo strany úrovňového prechodu, ktorý bude po novom úplne 

zbavený koľajiska, takţe prechádzanie a prístup na nástupište bude bezpečnejší 

a pohodlnejší. Od výpravnej budovy budú zriadené schody v šírke 3 m. Chodník, ktorý 

vedie popred VB bude zachovaný, ale od koľaje č.1, ktorá je k nemu najbliţšie bude 

oddelená menším plotom vo výške 1 m.  

 

Tabuľka 24 – Základné parametre nástupíšť pre trať s klasickým rozchodom vo variante C 

Dĺţka 50 m 

Šírka 6 m 

Výška nástupnej hrany 550 mm 

Vzdialenosť nástupnej hrany od osy 

koľaje 
1750 mm 

Počet nástupných hrán 2 

Typ PREMAC 

 

Nástupište bude obsahovať všetky prvky spojené s výstavbou nástupíšť ako zastrešenie, 

lavičky, osvetlenie a odpadkové koše. Opäť sa nezabúda ani na ľudí zo zníţenou 

schopnosťou orientácie a nevidiacich, kedy bude nástupište vybavené varovným pásom, 

vodiacim pásom, výstraţným pásom a ďalšími prvkami zaisťujúcimi bezpečný pohyb ľudí 

po nástupišti. 
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8.11.1.2 Organizácia dopravy 

Pravidelnými koľajami pre zastavovanie osobných vlakov budú obe zrekonštruované 

dopravné koľaje. V ţelezničnej stanici sa po prevedení tejto modernizácie počíta len 

s motorovými jednotkami, ktoré budú tvorené vratnou súpravou. Taktieţ sa vo variante 

nepočíta zo zastavovaním dvoch spriahnutých jednotiek a za najdlhšie zastavujúci 

pravidelný vlak sa povaţuje len jedna motorová jednotka radu 840 tak ako je tomu dnes. 

8.11.2 Časť určená pre trať č. 184 – TEŽ 

O čosi menšou, ale taktieţ badateľnou zmenou prejde aj koľajisko a nástupištia určených 

pre Tatranské elektrické ţeleznice. Odstránená bude výťaţná koľaj č. 1u/a, ktorá 

v súčasnej dobe nie je vyuţívaná. Priestory tejto zrušenej koľaje a k nej priliehajúcom 

území môţe byť ponúknuté na odpredaj pre podnikateľské účely. Týmto dôjde aj k 

odstráneniu výhybky č. 1 a odstráneniu trakčného vedenia v celej dĺţke výťaţnej koľaje. 

K zmene číslovania koľají nedôjde. Zmenou však prejde zhlavie od smeru Starý 

Smokovec. Kvôli zvýšeniu dĺţky nástupíšť bude musieť byť posunuté o 20 metrov 

dopredu. Nová výhybka bude mať číslo 1. Uţitočná dĺţka koľají sa nezmení. V dôsledku 

vybudovania jazykového nástupištia budú obe koľaje kusé, vybavené zaráţadlami 

odsadenými 4 metre od hrany čelnej strany nástupišťa. 

8.11.2.1 Nástupištia 

V časti určenej pre vlaky Tatranských elektrickým ţelezníc tento variant predpokladá 

výstavbu dvoch vonkajších nástupíšť po oboch stranách koľají č. 1 a č. 2. Tieto 

nástupištia budú v blízkosti úrovňového prechodu spojené pomocou plochy šírky 6 m. 

Prepojením nástupíšť č. 1-TEŢ a č.2-TEŢ pomocou tejto plochy sa má dosiahnuť 

oddelenie nástupíšť od úrovňového prechodu, ktorý bude viesť popri čelnej strane 

nástupištia a bude priamo spojený s chodníkom od nástupíšť trate s klasickým 

rozchodom. Opäť budú vybudované  z oboch strán čela nástupišťa dve šikmé rampy 

v sklone 1:12 a šírke 3,5 m zaisťujúce bezbariérový prístup k nástupišťu. Zo strany od 

Apartmánov Renomal budú vybudované dve schodištia so šírkou 3 m. 

 

Tabuľka 25 – Základné parametre nástupíšť pre trať TEŢ vo variante C 

Dĺţka 65 m 

Šírka 3 m 

Výška nástupnej hrany 370 mm 

Vzdialenosť nástupnej hrany od osy koľaje 1480 mm 

Počet nástupných hrán 2 

Typ PREMAC 
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Ako je vidieť v tabuľke č. 25, parametre nástupištia sa nemenia ani v tomto variante. 

Všetko vyplýva najmä z priestorových pomerov ţelezničnej stanice, ktorých tam nie je 

dostatok. Je zjavné, ţe takto navrhnuté nástupištia vo všetkých variantoch budú 

vyhovovať poţiadavkám cestujúcich. Taktieţ ako všetky ostatné aj toto nástupište bude 

obsahovať všetky prvky moderných a zrekonštruovaných nástupíšť. 

8.11.2.2 Organizácia dopravy 

Pravidelnou dopravnou koľajou by naďalej zostala koľaj č. 1u. Druhá dopravná koľaj by 

bola vyuţívaná hlavne v prípadoch zvýšenia prevádzky osobných vlakov TEŢ, ktoré sa 

v budúcnosti môţe očakávať, ale jej vyuţívanie by nebolo vylúčené ani pri súčasnej 

prevádzke. Opäť sa v tomto variante riešenia koľajiska a nástupíšť počíta z vyuţívaním 

vratných súprav. Dĺţky nástupíšť sú dimenzované na dĺţku pravidelne zastavujúceho 

vlaku, čo sú v tomto prípade dve spriahnuté jednotky radu 425.95. 

8.11.3 Záverečné zhodnotenie variantu C 

Tento variant mal priniesť ďalší spôsob riešenia koncových ţelezničných staníc s pouţitím 

kombinácie jazykového nástupišťa a dvoch vonkajších nástupíšť. Je zjavné, ţe pri 

súčasnej prevádzke by tento variant ţelezničnú stanicu koncepčne predimenzoval. 

Výhodou je taktieţ úplné zrušenie koľajiska za nástupišťami, tým pádom vytvorenie 

bezpečného a pohodlného prechádzania ľudí po chodníku, ktorý spája podstatnú časť 

oblastí v mestskej časti zo ţelezničnou stanicou. Zriadenie kusých koľají v obidvoch 

častiach ţelezničnej stanici vyplýva zo súčasnej prevádzky vratných súprav 

nasadzovaných na pravidelných osobných vlakoch. 
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8.12 Záverečné porovnanie navrhnutých variantov  

Porovnanie jednotlivých variantov optimalizácie ţelezničnej stanice je popísaný pomocou 

nasledujúcej tabuľky č.26 výhod a nevýhod jednotlivých variantov. 

 

Tabuľka 26 – Porovnanie všetkých navrhovaných variantov 

Variant A 

Výhody Nevýhody 

Zrušenie nevyuţívanej koľaje č.3 na trati 

č. 185 a vytvorenie nového nástupištia 

Prechod cez koľajisko nachádzajúce sa 

v úrovňovom prechode pre chodcov  

Zvýšenie uţitočnej dĺţky koľají 
Nie je zabezpečený priamy prestup na 

nástupištiach typu „hrana – hrana“ 

Moţnosť obiehania súpravy HV v stanici  

Dostavba nástupištia TEŢ pri koľaji č. 2u  

Nízke investície  

Vyuţitie stávajúcich pozemkov  

Variant B 

Výhody Nevýhody 

Zrušenie koľajiska v obvode úrovňového 

prechodu pre chodcov na trati č. 185 

Koľajisko v úrovňovom prechode pre 

chodcov na trati č. 184 

Vytvorenie spoločného nástupištia pre trať 

č.185 a č. 184 

Nutnosť vyuţitia vratných súprav na trati 

č. 185 

Vytvorenie kusých koľají na trati č. 185 Väčší záber pozemkov 

Výstavba reštaurácie na bývalej odvratnej 

koľaji č. 3a 
Investične náročnejšie 

Variant C 

Výhody  Nevýhody 

Zrušenie koľajiska v obvode úrovňového 

prechodu pre chodcov na trati č. 185 a č. 

184 

Oddelené nástupištia pre TEŢ a trať 

s klasickým rozchodom 

Pouţitie jazykových nástupíšť 
Nutnosť vyuţitia vratných súprav na 

oboch tratiach 

Dve odvratné koľaje na odstavenie súprav 
Za súčasnej prevádzky neekonomické 

riešenie 

 
Zrušenie nástupištia pri koľaji č. 1 (bývalá 

č.3) na trati č. 185 
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9. Nadväzujúca doprava  
 

9.1 Pozemné komunikácie a parkoviská v blízkosti ţelezničnej stanice 

Ţelezničná stanica v Tatranskej Lomnici je lokalizovaná do centra mestskej časti. 

Z hľadiska cestnej dopravy stojí určite za spomenutie bezplatné parkovisko, ktoré sa 

nachádza v tesnej blízkosti ţelezničnej stanice. Toto parkovisko nie je aţ tak vyuţívané 

ľuďmi, ktorí sa rozhodli pokračovať vo svojej ceste vlakom či električkou, ale hlavne 

turistami. Parkovisko uţ dlhší čas neprešlo zásadnou rekonštrukciou, preto by bolo 

potrebné z hľadiska zlepšenia prestupných väzieb na vlaky a taktieţ k prispeniu zvýšenia 

atraktivity okolia ţelezničnej stanice parkovisko zrekonštruovať podľa najmodernejších 

štandardov. Pri zvýšenom dopyte po ţelezničnej doprave by však mohol nastať problém 

s parkovaním v blízkosti stanice.  Keďţe okolie ţelezničnej stanice disponuje plochami, 

ktoré by mohli byť vyuţité na vybudovanie záchytných parkovísk nadobúda sa taktieţ 

moţnosť vystavať nové parkoviská v okolí ţelezničnej stanice a zvýšiť tak kapacitu 

parkovacích miest. Problémom ale môţe byť aj to, ţe mestská časť Tatranská Lomnica 

leţí v chránenom pásme národné parku.  Do spomínaného parkoviska ústí miestna 

pozemná komunikácia, ktorá spája ţelezničnú stanicu s ostatnými miestnymi, či inými 

významnejšími komunikáciami.  

 

 

Obrázok 33 – Parkovisko pri ţel. stanici 

(Zdroj: osobné fotografie) 
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Obrázok 34 – Prístupová cesta k ţel. stanici napojená na parkovisko 

(Zdroj: osobné fotografie) 

 

9.2 Autobusová doprava v blízkosti ţelezničnej stanice 

Analýza verejnej hromadnej dopravy v regióne popísanej vyššie poukazuje na prítomnosť 

autobusovej stanice v mestskej časti Tatranská Lomnica. Na túto autobusovú stanicu sa 

zo ţelezničnej stanice momentálne najrýchlejšie dostaneme len pešo. Z pozorovaní, ale aj 

z vlastných skúseností sa dá povedať, ţe za súčasnej premávky autobusových 

a ţelezničných spojov je toto usporiadanie postačujúce, pretoţe mnoţstvo ľudí 

autobusové spoje nevyuţíva. Tie sú vyuţívané prevaţne domorodými občanmi mestskej 

časti dochádzajúcich do väčších okresných miest za prácou či školou. Nevýhodou tohto 

usporiadania je to, ţe autobusová stanica sa nenachádza v tesnej blízkosti ţelezničnej. 

To veľa ľudí odrádza od vyuţitia autobusov s prestupom na vlak a naopak.  

Zlepšením tohto stavu by mohlo viesť cestou vybudovania menšej autobusovej stanice 

v tesnej blízkosti ţelezničnej stanice. Ako bolo spomenuté pri parkoviskách, v okolí 

ţelezničnej stanice, a teda tej juţnej časti pod ňou sa nachádzajú trávnaté plochy, ktoré 

by sa dali na vybudovanie autobusovej stanice určite pouţiť. Problémom by mohol 

samozrejme opäť byť fakt, ţe sa lokalita nachádza v chránenom území vysokého stupňa 

ochrany. Taktieţ sa v okolí nachádzajú pozemky, ktoré nepatria mestu Vysoké Tatry a to 

by mohlo zvýšiť náklady výstavby. Z vybudovaním tejto novej autobusovej stanice by bolo 
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potrebné rozšíriť prístupové miestne komunikácie, ktoré vedú k ţelezničnej stanice. Takto 

by bol prestup medzi autobusovou a ţelezničnou stanicou zaistený na dobrej úrovni. 

Treba však opäť podotknúť, ţe za súčasnej takmer nulovej nadväznosti a malého počtu 

spojov je táto moţnosť zbytočná a neekonomická.  

 

 

Obrázok 35 – Prístup k autobusovej stanice od cesty II/537 

(Zdroj: osobné fotografie) 

 

9.3 Pešia doprava, cyklisti a prístup k lanovke 

V mestskej časti Tatranská Lomnica sa nachádza mnoţstvo komunikácií pre peších. 

Vyplýva to najmä z faktu, ţe sa jedná o oblasť turizmu, odpočinku či rekreácie, ktorú tu 

ľudia určite nájdu. Taktieţ aj ţelezničná stanica v Tatranskej Lomnici je obklopená radou 

chodníkov, ktoré vedú na rôzne smery. V predošlých kapitolách boli spomenuté aj 

významné turistické trasy, ktoré začínajú, či ústia do Tatranskej Lomnice. Hlavné spojenie 

ţelezničnej stanice s okolitými chodníkmi je realizované prostredníctvom úrovňového 

prechodu, ktorý je z oboch strán spojený s pešími komunikáciami. Z hľadiska peších 

väzieb nie je v súčasnosti potrebné robiť nejaké zásadné zmeny. Stačila by moţno len 

pravidelná údrţba či rekonštrukcia niektorých úsekov. Napojenie ţelezničnej stanice 

s lanovkou je taktieţ výhradne v réţii pešej dostupnosti. K lanovkám a zjazdovkám sa dá 

normálnou chôdzou dostať za 15-20 min. Taktieţ sú popri chodníkoch umiestnené 

značky, ktoré nás k lanovkám navedú skoro z kaţdého miesta v Tatranskej Lomnici.  
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Netreba zabúdať ani na cyklistov, ktorých v Tatranskej Lomnici nájdeme mnoho. 

V súčasnosti sa v blízkosti ţelezničnej stanice nenachádzajú ţiadne vyhradené miesta 

pre cyklistov. Preto by bolo potrebné z hľadiska zaistenia väzby bicykel – vlak vybudovať 

v blízkosti výpravnej budovy miesta, kde si môţu cestujúci ponechať svoje bicykle.  

 

 

Obrázok 36 – Pešie komunikácie v blízkosti ţel. stanice – chodník smer autobusová 

stanica 

(Zdroj: osobné fotografie) 

 

10. Záver 

Región Vysoké Tatry je jedným z najnavštevovanejších miest v rámci Slovenskej 

republiky. Nepochybne k tomu prispieva aj mestská časť Tatranská Lomnica, ktorú ročne 

navštívia tisícky turistov. Jeden z hlavných cieľov tejto bakalárskej práce má poukázať na 

to, aká verejná hromadná doprava sa v regióne, ale aj samotnej Tatranskej Lomnici 

najčastejšie vyuţíva, aké sú jej prednosti či naopak slabiny, v čom by sa mala zlepšiť, 

poprípade čo by malo ostať v súčasnom stave. 

Ďalším vecami, na ktoré poukazuje bakalárska práca v rámci verejnej dopravy sú 

nadväznosti medzi jednotlivými druhmi dopravy a obsluhy dotknutého regiónu verejnou 

dopravou. Dopravná obsluha v regióne je najviac viazaná na ţelezničnú dopravu, ktorá 
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má v meste Vysoké Tatry vybudovanú dostatočnú infraštruktúru, čím sú obsluhované 

skoro všetky mestské časti. Mesto je taktieţ ţeleznicou napojené aj na významné okresné 

mestá. Hlavným a najbeţnejšie pouţívaným dopravným prostriedkom však naďalej 

ostane osobný automobil. 

Ďalšou časťou, ktorou sa bakalárska práca zaoberá je návrh moţností rekonštrukcie 

ţelezničnej stanice v Tatranskej Lomnici. Ţelezničná stanica sa v súčasnej dobe 

nachádza vo veľmi zastaranom stave, čo dokumentujú aj priloţené fotografie. Koľajiská 

oboch tratí ústiacich do ţelezničnej stanice, nástupištia, verejné priestory vo výpravnej 

budove a mnoho ďalších vecí sú vo veľmi zlom stave. Preto boli vypracované tri varianty 

návrhu moţných úprav v ţelezničnej stanici a všetky boli podrobnejšie popísané a na 

konci medzi sebou porovnané. Všetky varianty sa snaţia vyhovieť poţiadavkám modernej 

rekonštrukcie ţelezničných staníc podľa súčasných štandardov. Jedná sa najmä 

o kompletnú rekonštrukciu koľajiska na oboch tratiach a vybudovanie nových, 

bezbariérových nástupíšť, ktoré miesto ako ţelezničná stanica v Tatranskej Lomnici určite 

potrebuje. Taktieţ sa počíta aj zo zachovaním úrovňového prechodu spájajúceho 

nástupištia oboch tratí a ďalej je napojený na ostatné pešie komunikácie v okolí.   
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Normy a predpisy 

STN 73 6360-1 Ţeleznice. Koľaj. Časť 1: Geometrická poloha a usporiadanie koľaje 

ţelezničných dráh rozchodu 1 435 mm 

TNŢ 73 6361 Geometrická poloha a usporiadanie koľaje ţelezničných dráh rozchodu 1 

000 mm 

STN 73 6359 Nástupištia na ţelezničných dráhach 

ŢSR Z10  Pravidlá technickej prevádzky ţelezničnej infraštruktúry 
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12. Zoznam príloh 

 

1. Schéma súčasného stavu v ţst. Tatranská Lomnica 

2. Schéma variantu A ţst. Tatranská Lomnica 

3. Schéma variantu B ţst. Tatranská Lomnica 

4. Schéma variantu C ţst. Tatranská Lomnica 

 

 

 


